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OKTOBER 
18 Visning av utställning 
Plats KMK kl. 17.00. 

Torbjörn Sundquist. Stockholm, visar utställningen Stjiimglans - filmem stora på medalj! 
Se nedan. 

DECEMBER 
l Myntmässa med auktion 
Plats KM K kl. 9.30- 15.30. 
Samarrangemang SMF. KM K och SNF. 
Entre 30 kr. 

9.30- 15.00. Lovisa U l rikas bibliotek. Visning av auktionsobjckt. 

15.30-16.15. Hörsalen. Obs! Ändmd tid. 
Brita Malmer. Stockholm: Ansgar. Ludvig den fromme och l'åm iildswnordiska mynt. 

16.30-1 8.30. SNF:s auktion med objekt ur Sven Svenssons samling. 

19.00. Middag på MYNTKROGEN. Meny meddelas senare. 

I l Julfest 
Plats SNF kl. 18.00. 

Vi gratulerar 
Kungl. Myntkabinettets chef och tillika Svensk Numismatisk Tidskrifts ansvarige utg ivare 
och mestc skribent, Ian Wischn, som fyllde 50 år den Il september' Vi återkommer med 
refemt från uppvaktningen. 

Uts!Uilningcn STJÄRNGLANs - Filmem s tora på medalj! invigdes den 18 september 
av filmkritikern Nils Petter Sundgren. De nesta av oss tjusas av filmens viirld. Vi har 
minnen av fi lmer, stjärnor och musik som kommit till oss i biografens dunkel. Den nya 
utställningen försöker återskapa lite av den magin. Sc vidare i annonsen p:\ sid. 140. 

Buster Kcatons kortfilm Snwar kan ses på v ideo i utstiillningen. Vi v isar Uven 
filmkameror och kläder som använts vid inspelning av stora svenska filmer. Olika fi lm­
klassiker visas gratis varje lördag och söndag kl. 13.00 - P.l'yclw. Fanta.l'ia. Casablanca, 
Ung rebell. Borta med vinden. Luncher med filmmusik (live) kan avnjutas på ons­
dagar 26/9, 10/10, 711 1 och 21111. Se hemsidan www.myntk:tbinettet.se. 

Varmt välkomna att förfliras lite av filmens stora t.o.m. den 28 november! 

Svenska Numismatiska Föreningen 
Adress: BanEr:gatan J 7 n.b. Buss 4. 44; T-bana Karlaplan 
Ka11sli: Besökstid 10.30 -13.00 onsdag - torsdag. 
Stllllgt: Midsommar - J september; jul- och nyårshelgerna. 
Hemsida: http://www.~rs.wineasy.se/snf/ 

Kungl. Myntkabinettet 
Adress: Slousbacken 6, Buss 43. 46, 55. 59, 76; T-bana Gamla stan. 
Utstlill11ingar: TJSdag- söndag kli0.00-16.00. 
Numismatiska boksamlingen: Torsdagar kl. 13.00- 16.00. 
Hemsida: www.myntkabineueLse 
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Karl Goetz - medaljkonstnären som speglade 
första världskriget och dess efterspel 
Av Ian Wisehn 

Dlllllt/l* ,.,., 11trt låtl, 11 11n 
.., 11111 m~r. oclll•llllnll•,. m. dulm 
flm1141ftfl tl/11111,. t'IIHd. 
0..111/f ,.,., om uld•llntll ~~hUr 
l#lllllllllle IJrtr otltc.ranm 1111/fonnlr. 

Rfl/lmtllfulll/ft tlldiU gl&t de mol d1#111. 

JOSl!Ph Roth: RadetzlcymarschBn. 

Första världskriget var en av 
världshistoriens mest omväl­
vande händelser. Europas karta 

förändrades radikal!. Tre kejsardö­
men föll och totalitära regimer var på 
väg mot maktens höjder. De demo­
kratiska ideerna prövades till det yt­
tersta. Kriget innebar en människa­
slakt som knappast undgick någon 
familj i de krigförande länderna. 
Självfallet påverkades också konst­
närerna stort av kriget Många tyska 
medaljer från den här tiden skiljer sig 
från t ex dem som gjordes i Frankrike 
och Storbritannien. De senare likna­
de i stort sett dem som utgavs innan 
kriget, men de tyska är ofta markant 
annorlunda. De är naivt och grovt 
utförda. Personerna har inte sällan 
fått karikatyrens form. Helt klart 
ansluter sig dessa medaljer till två 
berömda konstskolor inom expres­
sionismen: Der Blaue Reiter och 
Die Briicke. 

Der Blaue Reiter startades 1911 i 
Miinchen av konstnärer som Kandin­
sky, Klee, Marc, Macke, Jawlensky 
och Gabriele Miimer. Denna grupp 
var också öppen får internationella 
influenser som kubism och futurism. 
Första världskrigets utbrou gjorde att 
gruppen upplöstes. 

Die Briicke startades redan 1905 i 
Dresden och fortsalle senare i Ber­
lin. Dess medlemmar var bl a Kirch­
ner, Nolde, Pechstein, Heekel och 
Schmidt-Rouluff. Gruppen upphör­
de ca 191 3. Det finns även släktskap 
med konstnärer utanför dessa grup­
per, t ex Käthe Kollwitz, Ouo Di x 
och George Grosz. Särski lt den se­
nare ritade karikatyrer som var våld­
samt satiriska. Här känns släktskapet 
starkt med medaljkonstnären Karl 
Goetz. 

Karl Goetz föddes 28 juni 1875 i 
Augsburg. Han studerade konst i 
födelsestaden men övergick 1895-
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Karl Goetz stdende vid ett bokskdp i sitt hem. Bilden ur Kienast 1967. 

1897 till nya konstskolor i Dresden, 
Leipzig, Berlin och Diisseldorf. Mel­
lan 1897 och 1899 var han i Utrecht 
i Nederländerna och hos ett ännu 
existerande medaljf<iretag i Le Locle 
i Schweiz. Åren 1899-1904 vistades 
Goetz i Paris och 1904 flyttade han 
till Miinchen. Därmed var hans vand­
ringar mellan städer och länder över. 
Goetz älskade Miinchen och levde 
där fram till sin död den 8 september 
1950. Han gifte sig 1912 med Mar­
garete Stangl och fick tre barn. 

Medaljkonstnärerna i Tyskland 
delade de övriga tyskarnas känsla 
av att landet hade blivit uteslutet, 
övergivet och förkastat av det inter­
nationella samfundet Det räckte inte 
au man hade Österrike-Ungern som 

· bundsförvant Denna isoleringskäns­
la gjorde att konstnärerna ofta fram­
ställde Tyskland som den ensamme, 
starke krigaren som i försvar för det 
" rätta" kämpade mot enorma odds. 
De medaljer som t ex fransmännen 
gjorde fortsalle som sagt i den tidi­
gare traditionen med en sofistikerad 
och skönhetsfylld framtoning. De 
yttre fienderna känns mycket av­
lägsna. 

Totalt utförde Karl Goetz mer än 
700 medaljer. De flesta framställ­
des vid Bayerisches Hauptmiinzamt, 
några är präglade. Upplagesiffrorna 
är nästan helt okända eftersom konst­
närens anteckningar försvann vid 
bombningarna av Miinchen under 
andra världskrigeL Hans mest sprid­
da medalj var ägnad som en hyllning 
till krigshjälten, fållmarskalken von 
Hindenburg. Den lär ha framst~!hs i 
flera hundra tusen exemplar. A ven 
serien med Lusilania-medaljerna är 
mycket vanlig. Dessa har dessutom 
kopierats av britterna under första 
världskriget för au visa hur tyskarna 
stoltserade med sina "hemska" dåd. 
De minsta upplagorna uppnåddes för 
medaljer som Goetz utförde åren 
1936- 1945. Goetz gjorde eu flertal 
medaljer över nazister som t ex Adolf 
Hitler och Hermann Göring. Själv 
ansåg han sig inte vara någon nazist 
Ett tecken på detta skulle då vara au 
han inte gick in i nazistpartiet 

Kungl. Myntkabinettet har en täm­
ligen stor samling medaljer som är 
utförda av Karl Goetz. Här beskrivs 
ett mindre antal av dessa (inskrif­
terna är översatta till svenska): 
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l. De indiska trupperna landstiger i 
Ma rseilles 1914. Gjuten bronsme­
dalj, 55 mm. Åtsidan har bi a tex­
ten: Länge leve engelsmännen - vi 
är räddade. Kienast nr 138. 

2. J apan erövrar Tsing-tao (tysk be­
sittning i Kina) 1914. Gjuten brons­
medalj , 58 mm. Åtsida: tysk vakt. 
Frånsida: Ett budskap till Japan. Ert 
sanna ansikte förvånar oss inte. Den 
som går att köpa och som går på 
rövarråg blir i ställer för gul , blåsla­
gen i der ryska Tsing-rao. Kienast nr 
139. 

3. "Brandstifter kollegium" eller En­
tentens lögnkampanj 1914. Gjuten 
oval bronsmedalj, 60 x 90 mm. Åt­
sidan visar utrikesministrama från 
Frankrike, Storbritannien och Ryss­
land samt Italiens premiärminister: 
Delcasse, Grey, Iswolsky och Salan­
dra. Frånsidans text: E111e111ens lögn­
kampanj 1914. På vagnen finns tex­
ten: Segennarschen mot Berlin, Wien 
och Konstalllinopel. Kienast nr 14 1. 

4. Brittiska intriger i S\·erige. Gjuten 
jämmedalj, 58 mm. Åtsidan visar en 
skotsk säckpipsblåsare. Han bär ett 
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kläde med texten: engelskt fl ygblad­
en tysk sjöseger, Lusitania. Omskrift: 
ENGLISCHE HETZ ARBEIT IN 
SCHWEDEN =Engelsk hets arbetar 
i Sverige. Frånsidan visar en fram­
stä llning av Lord Balfour, som hål­
ler fram en Lusitaniamedalj av Karl 
Goetz. Omskrift: DIFFICILE EST 
SATIRAM NON SCRIBERE = Der 
är svårt att inte skriva satiriskt. I 
avskärningen finns en text som i fri 
översättning lyder: Lusitaniamedal­
jen ger Lord Balfour material till ett 
ra/9 november 1916. Medaljen gjor­
des med anledning av hur britterna 
använde Goetz' första Lusitaniame­
dalj i propagandan mot Tyskland. 
Det kan noteras att Goetz själv finns 
med på medaljen. Det är han som är 
konstnären i bakgrunden. Kienast nr 
156a. 

5. Hur mycket längre? Gjuten brons­
medalj, 82 mm. På åtsidan framställs 
den döende ryske j ätten som under 
sig begraver sina allierade: Frank­
rike, Serbien, Rumänien och Bel­
gien. Storbritannien framställs som 
e tt skelett. På frånsidan finns en 
engelsk soldat som sitter på golvet. 
Framfl>r honom finns en serverings-

j 

) 

-~ 

' • l / ' ~ 

l . 

i 

1. ' 

. . 

! l 

·' 
J -

bricka med de neutrala länderna 
framställda som porslinsfigurer. Den 
amerikanska flaggan delas på mitten. 
Statyn Pallas Athena ligger trasig på 
marken - symbolen för Gre kland. 
Text i halvcirke l: Väl rlltet, lejon! 
1917. Medaljen driver med tron att 
ententen inte kunde fortsätta kriget. 
Kienast nr 198. 

SELINS MYNTHANDEL AB 
Mynt sedlar medaljer 

ordnar nålmärken 

Öppettider 
Vardagar 1 0.00 - 18.00 
Lördagar 10.00 - 14.00 
Regeringsgatan 6 
111 53 Stockholm 
Tel. 08-411 50 81 
Fax. 08-411 52 23 
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6. Europas självmord. Gjuten brons­
medalj. 82 mm. Åtsidan visar Europa 
och tjuren. Den förstnUmnda håller 
pli att ramla av tjuren som spetsas av 
träspjut Dc kejserliga kronorna lig­
ger omkullkastade pä marken. Från­
sidan visar Uncle Sam och en japan 
som inkasserar mynt som skjuts upp 
från en kanon (?). Omskrift: DIE 
LACHENDEN ERBEN 191 7 =De 
.rkrattande arvingama 1917. Medal­
jen "Europas sjUivmord" antyder att 
dc europeiska staterna förstör var­
andra medan vinnarna är USA och 
Japan. Kicnast nr 199. 

7. Vapenstillestånd med Ryssland, 
december 1917. Gjuten bronsme­
dalj. 58 mm. Åtsidan visar ryska och 
tyska förhandlare i en bil. Pil bilen 
linns texten: BREST - LITOWSK. 
Överst i halvcirkel: 22. DEZEM­
BER 1917. 1 avskärningen: BEGINN 
D. FRIEDENS VERHANDLUNG = 
Fredsförhand/ingama inleds. Den 
stående mannen i bilen, iförd päls­
hatt, är Leo Trotskij. Frånsidan visar 
en "julgran" i form av grankvistar, 
lutande gevär och tända julgransljus. 
Text på frånsidan: WAFFEN STILL­
STAND .lM OSTEN = Vapemtille­
stlilld i Oster/l 17. 12. 1917. Kienast 
nr 200. 

8. Ententen lånar till Ryssland. Gju­
ten bronsmedalj, 58 mm. Åtsidan 
visar den ryska kejserliga kronan 
fylld med fmnska och cng<;_lska sed­
lar. Omskrift: ALLES FUR DEN 
GROSSEN SCHLAG 19 14 =Allt för 
det stora slaget 1914. Frånsidan visar 
John Bull (dvs England) som gråter 
över Rysslands (dvs den skäggige 
mannen med kvasten) fo lk. Omskrift: 

4. 

ENGLAND BEWEINT DAS RUSS. 
VOLK = England begr(lter det l)•ska 
folket. Den ryske gatsoparen sopar 
bor1 ententens sedlar. Fästad på en 
stäng med en frygisk mössa linns 
en nagga med texten: SOWJET 
VOLKSRAT = SmUetsfolkkommiue. 
Under flaggan linns ett datum: 10 
JAN. 191 8. Kienast nr204. 

Foto: Jan Eve Olsson, RAÄ. 
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9. Segeryra 191 8. Gjuten bronsmedalj , 
58 mm. Åtsidan visar en tupp (Frank­
rike) som står på tre naggor från Fö­
renta staterna, Storbritannien och Ita­
lien. l bakgrunden finns ett hus på 
vars fasad det finns en text: VIVE 
FOCH (dvs marskalken av Frank­
rike, Ferdinand Foch, som var över­
befålhavare för de allierade trupperna 
i Frankrike fr o m mars 1918). Overst 
ti ll vänster finns texten: lM SIEGES 
TAUMEL =i segetyran l OKTOBER 
1918. På frånsidan fi nns fem perso­
ner med krigiska utseenden: frans­
man, afrikaner, kines och en indian. 
Afrikanen håller en sköld med årta­
len 1914 l l 9 18. Kienast nr 213. 

l O. Staden och landsbygden (Stadt 
und Land). Gjuten bronsmedalj, 58 
mm. Åtsidan visar fattiga stadsbor 
som köar utanför en mataffär. Ne­
derst texten: STADT. På fråns idan 
sitter en bonde vid matbordet i sitt 
kök. Hans hustru serverar en stor skål 
fy lld med mat. På soffan intill bor­
det står årtalet 1919. Nederst texten: 
UND LAND. Medaljen tjänar som 
jämförelse mellan överflödet av mat 
på landet och stadsbefolkningens li­
dande med långa köer för lite mat. 
Kienast nr 219. 

I l. Veckans matranson 1919. Gjuten 
bronsmedalj, 58 mm. Åtsidan visar 
veckans matranson per person samt 
gramangivelser för varje matslag. 
Overst texten: DlE WOCHEN RA­
TION. På frånsidan syns innehava­
ren av en mataffår. Han är tyngd av 
arbetet med matkuponger. Den stora 
skylten bakom honom anger maximi­
priserna för olika typer av mat, men 
maten saknas. Priserna kontrollera­
des av staten. Överst texten: Höehste 
Preise und Lebensmittelnot = Höga 
priser och brist på livsmedel. 

12. Den hedervärda svarta markna­
den (medaljen hör ihop med nr Il ). 
Gjuten bronsmedalj , 58 mm. Åtsidan 
visar insidan av en livsmedelsbutik 
med fy llda hyllor. Nederst texten: 
ALLES DA! = Allt finns'. På från­
sidan finns ett plakat visande pri­
ser på livsmedel. Priserna är myc­
ket högre än på medalj nr l l. Plaka­
tet är ()mgivet av mat samt årtalet 
19!9. Overst texten: DER EHR­
BARE SCHLEICHHANDEL = Den 
ileden'iirda svarta marknaden. Bud­
skapet är att allt finns tillgängligt pil 
svarta börsen. Kienast nr 22 1. 

l 3. Cirkusen 1920. Oval gjuten brons­
medalj , 60 x l 00 mm. Atsidan visar 
en biga med en rad märkligt klädda 
personer som bl a slår på trumma. 
Bakom bigan går den tyske kejsaren 
med bakbundna händer. Han vaktas 
av en kolonial soldat. Överst i halvei r­
kel texten: C!RCENSES 1920 = Cir­
kusen 1920. l avskärningen texten: 
MVNDVS VVLT DECIPT ERGO 
DICIP!ATVR = Världen vill bli lu­
rad. så låt den då bli det. Frånsidan 
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visar tyska generaler och amiraler 
som bakbundna går in i fångenskap. 
De vaktas av franska och engelska 
soldater. Den tyska örnen sittcr.på en 
stol till höger på medaUen. Ornen 
hänger med huvudet. Overst tex­
ten: O! DEVTSCHLAND HOCH 
IN EHREN! = O. Tyskland så fullt 
av ära!. Nederst i avskärningen tex-

ten : DER GEGNER HASSER -
FULLTE RACHE = Fiendens ilat­
fyllda hämnd. Medaljen kritiserade 
den klausul i Versaillesfredsfördraget 
som krävde att den f d kejsaren ställ­
des inför rätta och att tyska genera­
ler. anklagade för krigsförbrytelser, 
utlämnades till segermakterna. Kie­
nast nr 231. -
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Se också Joseph Hack l s anikel i SNT 
1986:3, s. 54. 

Där presenteras En medalj av 
Karl Goetz med svensk anknyllling. 

l SNT 1996:2, s. 37. skriver 
Thom Braunerhielm om en Medalj av 

Karl Goetz (över Helmuth von Moltke). 

6. 
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14. Vaklen vid Ruhr. Präglad silvenne­
dalj. 36 mm. Åtsidan visar Marianne 
(symbol för Frankrike) ifdrd en fry­
gisk mössa med en instucken pis­
ka. Omskrift: DIE WACHT AN 
DER RUHR = Vakten vid R11hr. Un­
der huvudet ordet: FRATERNITE 
= Broderskap. Frånsidan visar hur 

SNT6·2001 

Marianne stryper en man. Överst i 
halvcirkel texten: DIE WEISSE 
SCHMACH = Den viw skammen. 
Något längre ned finns årtalet 1923. 
Nederst i halvcirkel texten: AUS 
PARISER JOURNAL = Ur tidning 
från Paris. Medaljen berättar om hur 
hllrt dc franska ockupationstrupper-

10. 

na behandlade befolkningen i Ruhr­
området. l den lilla staden Buer blev 
en tysk smed misshandlad och svårt 
provocerad av fransmän. Smeden tap­
pade besinningen och dödade en sol­
dat. Denna händelse utlöste mycket 
brutala straffaktioner från fransmän­
nens sida. Kienast nr 299. -
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Nobel Medals 
Boken om Nobelprismedaljerna under ett­
hundraår -författad av Lars O. Lagerqvist ­
säljs i Kungl. Myntkabinenets butik. Den är 
illustrerad med många bilder i fårg. 

Pris inbunden J 50 kr. Medlemmar i Kungl. 
Myntkabinettets Vänner har JO % rabatt. 
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Inget är nytt 
under solen 
Man skulle kanske kunna Lro au s. k. 
" fallskärmar" och rundligt tilltagna 
avgångsvederlag är en innovation 
från vår egen genomekonomiserade 
tid. Så är emellertid inte fallet. Eu 
bra exempel på deua är ärkebiskopen 
Johannes Gerechini i Uppsala ( 1408-
1421 }, som jag för en tid sedan av 
en händelse råkade stöta på i redogö­
relsen för år 1421 i Vadstena klosters 
minnesbok, Diarivm Vazstenense. 

Ärkebiskop Johannes hade länge å 
det g rövsta missköu sitt ämbete och 
var nu föremål för utredning. Allt­
eftersom denna fortskred hopade sig 
klagomålen och beskyllningarna mot 
honom. Han anklagades bl.a. för bru­
talitet, förtryck, girighet, s löseri, lös­
aktighet och mened. Till sist fann 
han för gou au inför kungen (Erik av 
Pommern) och den påvlige utreda­
ren ärkebiskop Johannes i Riga själv 
avsäga sig sill ärkebiskopsämbete. 
Dock ingalunda villkorslöst. Som en 
engångssumma för sitt frånträde be­
gärde han 300 nobler och dessutom 
300 dukater årligen så länge han lev­
de. I runda tal motsvarade den be­
gärda engångssumman åuio årslöner 
får en kroppsarbetare på 1420-talet. 
Den årliga summan på 300 dukater 
motsvarade i sin tur cirka fyrtio ar­
betarlöner. Sannerligen ingen dålig 
ersäuning för eu uselt utfört jobb! 
Vadstenamunken kunde heller inte 
avhålla sig från en personlig kom­
mentar i sin krönika. Och paralleller 
med vår egen tid finns onekligen. 

Slutligen kan nämnas au biskop 
Johannes Gerechini fick eu slut he lt 
i linje med hans leverne i övrigt. l 
början av 1430-talet återfinner vi ho­
nom som biskop igen, den ~är gång­
en i Skalholt på Island. Aven där 
gjorde han sig snart djupt hatad av 
befolkningen och till sist tröt deras 
tålamod. De slog ihjäl honom och 
kastade honom i ån efter au för sä­
kerhets skull först ha sytt in kroppen 
i en säck. Detta hände år 1433, och 
enligt en gammal biskopskrönika 
fick biskop Johannes Gerechini bara 
vad han förtjänade. Så kan det gå! 

Så till sist något om "fallskärms­
nominalerna". Nobeln (eller skepps­
nabeln efter åtsidans skepp) började 
präglas i England 1344 (jig. l). Den 
var av nästan rent guld, 995/1000, 
och vägde på 1420-talet ca 7 gram. 
Nobeln var internationellt etL myc­
ket populärt och gångbart handels­
mynt, inte minst ~!if uppe i Skandi­
navien. När t.ex. Oresundstullen in­
fördes 1429 fastställdes avgiften till 
just en nobel per fartyg. 
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Fig. J. (Skepps)nobel präglad 
i London pcl/360-ta/et for Edward III. 

Privat ägo. Foto: JEO. 

Fig. 2. Dukat präglad i Venedig 
för dogen Andrea Dando/o (1343 -54). 

Privat ägo. Fow: Kennetir Jonsson. 

Dukaten (i t. zecchinolsekin) är Ve­
nedigs svar på norinen, det populära 
guldmyntet från Florens som börja­
de präglas 1252. Dukater slogs från 
1284/85 och hade li ksom norinerna 
en finvikt på 3,5 gram. Åtsidan visar 
den välsignande Kristus inom man­
dorla, frånsidan Vencdigs skyddshel­
gon Sankt Markus överräckande sta­
dens fana till den knäböjande dogen 
(jig . 2). Även dukaterna fick en myc­
ket stor internatione ll spridning och 
hö ll sig oförändrade i nera hundra år. 

Rolf Alstentm 
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600-1900. London 1982. 
Hildebrand. H.: Sveriges Medeltid. Stock­
holm 1879- 1903. 
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kostade der? 4:e uppl. Borås 1997. 
Nordisk familjebok. andra upplagan. 
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Tre räddade Vadstena 
slott och fick medaljer 
som belöning 
Vid bläddrandet i J. O. Wedbergs 
klippsamling (ATA, vol. II, s. 47, år 
18 12) fö ll blicken på en kort notis 
från år 18 12. I den anonyma texten 
finns en berättelse om en händelse 
som inträffat 1809. Tre män hade 
släckt en eld som antänt Vadstena 
slott 21 november 1809. Så här lyder 
texten: 

Pil Kong/. Majestäts Allemådigste 
Befallning, genom Dess och Rikets 
Kanunar = Col/egium, öfwerlämna­
des sist/. Fastlags = söndag den 24 
Februarii wi Wadstena Stads Kyrka, 
efter slutad Gudst)enst, ti/lwederbö­
rande de större Silfwer = Medailler, 
med inskrift: Sui memores alias fe­
cere merendo, att bära på bröstet i 
lnvitt sidenband, som Kong/. Majes­
tät i nllder tillagt Lif-Grenadieren 
Ferssman, Drängarne Anders Jans­
son och Jacob Ni/son samt Murare = 
Gesällen Hagstedt, för mod och till­
tagsenhet, att under wåda för /if och 
lemmar, hafwa utmärkt sig vid eldens 
släckande i Wadstena Slott, som 
genom ett Ilskeslag der antändes den 
21 Nov. /809. Konungens nlldiga 
afsigt med dylika belöningar, tolka­
des i anledning af tillflil/et inför en 
talrik folksamling, af H. von Steyem, 
fd. Maj01: 

Undertecknare av notisen är fri­
herre Henrik Vu l t von Steijern ( 1768-
1844). Han hade själv vunnit en 
mycket fin medalj. Han hade nämli­
gen deltagit till sjöss i 1788- 1790 års 
krig och varit med om slaget vid Hog­
land, reträtten från Viborg och batal­
jen vid Svensksund samt erhöll tap­
perhetsmedaljen i guld. I det civila 
var han kassadirektör vid Göta kanal­
verk i Östergötland. 

Henrik Vu l t von Steijern hade dock 
problem på hemmaplan med sin son. 
Av den anledningen tvingades fadern 
sätta in en pinsam notis i Post och 
Inrikes Tidningar 4 december 1828: 

Som min Son, Cometten wid Små­
lands HusarCorps Gustaf Sebastian 
von Steijem, ännu inte uppnått myn­
diga år, och derjemte wisar sig wara 
mindre god hushållare; så nödgasjag 
åtwarna en hwar, att icke lemna 
honom ncigra penninge = försträck­
ningar eller c red i t på waror, emedan 
hans förbindelser af mig luvarken 
erkännas eller betalas, och hans egna 
tillgcingar netto w göralnvad han1~1ed 
ordemlighet tarfligen kan lefwa w1d. 

Sonen var vid detta tillfälle tjugo 
år. / W 
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Tre medaljliknande 
porträtt över 
Karl XIV Johan 
Eftervärlden möter Karl XIV Johan 
i många skepnader. Hans finns av­
porträtterad som ung underofficer, 
fransk marskalk, sittande till häst 
med uppvaktning, sängliggandes, i 
miniatyrform, på mynt och medaljer, 
skulptur etc. Det var empiren som 
var den förhärskande konststilen. 
Helt klart fanns det ett stort intresse 
för den nye kungen och ett sug efter 
målningar. Gustavianerna fick flytta 
på sig på herrgårdarnas och residen­
sens väggar. 

Inom medaljkonsten känner vi till 
ca 130 samtida porträtt över Karl 
XIV Johan. De flesta av dessa me­
daljer är resultatet av officiella be­
ställningar. Gravörernas namn är of­
tast kända: Enhörning, Frumerie, 
Ludvig Persson Lundgren, Grandel 
m n. 

De flesta finns också beskrivna av 
Bror Emil Hildebrand i Sveriges och 
svenska konungahusets minnespen­
ningar, del II, Stockholm 1875. Men 
det finns också ett antal medaljer 
som knappast alls uppmärksammats. 
Tre sådana ligger i Sven Svenssons 
samling (nu KMK, inv. nr 101 199). Foto: Jan Eve Olsson, RAÄ. Siw/a l : l. 

.. 

l. Ensidig medalj över Karl XIV 
Johan, gjuten, oval, 28 x 23 mm, 
brons. Konstnären okänd liksom 
beställaren. Åtsidan visar kungens 
bröstbild, höger profil. Kungen är 
iförd uniform. 

2. Ensidig utskuren porträttbild 
över Karl XIV Johan, gjuten i tenn, 
höjd 28 mm. Porträttet är signerat C. 
E., dvs Carl Enhörning. 

Kungen framträder iförd uniform 
med hög krage, höger profil. 

Enhörning ( 1754-1821) graverade 
ofta medaljer m.m. som ren spekula­
tion. Att beställare saknades hind­
rade inte honom från att framställa 
sådant som han trodde skulle kunna 
gå att sälja. Kanske var avsikten med 
den utskurna kungaprofilen att den 
skulle kunna fåstas på t ex ett dos­
lock. 

3. Ensidig präglad jetong av tenn, 
32 mm. Konstnär och beställare är 
okända. 

Kungen avbildas i profil, vänster, 
med mantel. Runt porträttet finns en 
korslagd lagerkrans. 

Jetongen kan ha tillverkats för att 
fungera som just en smärre medalj 
eller jetong. Det kan också vara så att 
den är avsedd att fåstas på t ex en 
dosa. JW 

STJARNGLANS 
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FILMENS STORA PA MEDALJ ! 

Nyutställningpå KUNGL. MYNTKABINETTET 
19 september - 28 november 2001 

Låt fi lmens stjärnor tjusa Dig i höstens specialutställning som bju­
der på medaljer med skådespelare, regissörer, festivaler och film­
jubileer från olika länder och tider! 

En tryckt katalog berättar om de verk ligt stora i filmens värld -
Ingmar Bergman, Charlie Chaplin, Greta Garbo, Jacques Tati , 
Buster Keaton, Mari lyn Monroe, Marlene Dietrich, Brigitte Bardot, 
Luis Buöuel, Franc;:ois Truffaut m.fl. 

Sex specialprogram arrangeras i ans lutning till luncher i utställ­
ningen. Tag också chansen att se de fi lmklassiker som visas i mu­
seets hörsal lördagar och söndagar kl. 13.00! För detaljprogram se 
KMK:s hemsida (www.myntkabinettet.se) och i dagspress. 
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Om en nyfunnen 
anglo-skandinavisk 
prägling från Bote 
i Alskogs sn, Gotland 
Under perioden 9 till 11 maj i år del­
tog undertecknad i ett par efterunder­
sökningar medelst metalldetektor 1 

på gamla skattfyndsplatser på Got­
land. Detta projekt har under årens 
(sedan 1977) lopp resulterat i ett stort 
antal vikingarida mynt (ca 13 9992) 

som i sin tur har bidragit till att öka 
kunskapen kring mynten, myntfyn­
den och samhällena på bl.a. Gotlaf)d 
under vikingatid och framåt. Projek­
tet har även medfört att plundringar 
av de undersökta platserna har kun­
nat undvikas. För närvarande sköts 
all efterundersökning av arkeolog 
Jonas Ström, Gotlands Fornsal, och 
detta är möjligt tack vare Gunnar 
Ekströms stiftelse för numismatisk 
forskning, vilken har finansierat ar­
betet sedan drygt två år. 

Bland alla de föremål (ej enbart 
mynt, utan även bitsilver, smycken 
etc.) som påträffats hittills i är vi ll 
undertecknad lyfta fram ett enskilt 
mynt, nämligen en angla-skandina­
visk prägling. Det aktuella myntets 
stampkombination återfinns i Brita 
Malmers The Angla-Scandinavian 
Coinage c. 995-10203, vilken ingår 
som volym nr 9 i serien Commenta­
tiones de nummis saeculorum IX-XI 
in Suecia repertis. Nova series. Myn­
tet består av följande stampkombi na­
tion: åtsidan, nr 104, och frånsidan, 
nr 1180, således l 04.1180. Myntet 
ingår i den lilla stampkedjan nr 112. 
Tidigare har två exemplar av denna 
stampkombination dokumenterats 
(se Malmer 1997, s. 107). Det ena 
exemplaret (l 04.1 180. 1) finns i 
Kungl. Myntkabinettets samlingar i 
Stockholm och det andra exemplaret 

Noter 
1 Det skall påpekas att det generellt råder 

förbud mot all medföra och använda 
metalldetektor på fast fornlämning eller 
där hembudspliktiga fynd påträffats ti­
digare. Riksantikvarieämbetet och un­
dersökningsverksamhet med tillstånd 
omfal!as ej av de!!a förbud. Se även 
Svensk författningssamling 1988:950, 
Lag om kulturminnen m.m. Monica 
Golabiewski Lannby (Kungl. Myntka­
binettet) har skrivit en informativ arti­
kel i SNT 1989: l , s. 13- 15. 

2 Om det stora fyndet (ca 13500 mynt) 
från Spillings, Othem socken, Gotland 
(påträffat 1999) tas med ökar antalet till 
ca 27 499 mynt. Antalet medeltida mynt 
uppgår till ca 1364. För dessa upplys-
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Exemplar av angla-skandinavisk prägling (Malmer 9.1 04.1180) från början av l 000-
ta/et, funnen vid efterrmdersökning den Il maj 2001. Att myntbilden ser skev ut beror 

på att myntet är kraftigt böjt i ena kallten. Foto: Frederic Elfver. Skala 1,5:1. 

(104. 1180.2) finns i Den kgl. M0nt­
og Medaillesamling i Köpenhamn. 
Båda saknar fyndproveniens. Nu 
finns således ett exemplar med fynd­
proveniens. Det nyfunna exemplaret 
påträffades i Bote, Alskogs socken 
på Gotland. 

När och var är myntet präglat? 
Den förra frågan är svår att besvara 
precist eftersom antalet mynt som 
ingår i stampkedjan ej är stort ( 14 
exemplar exklusive det nu påträffade 
- se Malmer 1997, s. 42). De tre äld­
sta t.p.q.4 som ingår i stampkedja nr 
11 2 är från år 997, 1011 och 1023 
(Malmer 1997, s. 42). Depån i Bote, 
Alskog, har idag t.p.q. 1000/1001, 
men detta kan komma att justeras 
efter genomgäng av de i är funna 
mynten. Mynten som ingår i stamp­
kedja nr 11 2 förs till södra delen av 
Skandinavien (Malmer 1997, s. 53), 
sannolikt Lund. 

Det nyfunna exemplaret väger 
l ,58 g och har en diameter på 2 1 mm. 
stampställningen är 240°. Antalet 
pecks, eller probermärken, uppgår 
till O yå åtsidan och Il på frånsi­
dan. Atsidans inskrift lyder ETHE­
RED REX ANGLEOX. Frånsidan är 
delvis förvirrad och myntmästarens 
namn kan läsas som OUFRJC (för 

ningar tackas professor Kenneth Jons­
son. För vidare uppgifter om fyndet 
från Spillings- se Jonas Ström och Per 
Widerströms artikel i Gotländskt Arkiv 
2000, s. 29-40. 

3 Boken är anmäld i The Numismatic 
Cronicle, bd 67, 1997, s. 154-155 av 
Svein H. Gullbekk samt i Nordisk 
Numismatisk Unions Medlemsblad, 
2000:5, s. Il O- III av J0rgen Steen 
Jensen. 

4 Med t.p.q. (terminus post quem) avses 
det första möjliga präglingsåret för det 
yngsta myntet i ett depåfynd. T.p.q. är 
således el! slags bakre gräns för präg­
lingens tillkomst. 

teckningar av inskrifterna - se Mal­
mer 1997, s. 370, nr l 04 samt s. 480, 
nr 1180). Myntet är en imitation av 
den engelska mynttypen Long Cross, 
som i England präglades mellan år 
997 och 1003. 

Frederic Elfver 
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Mynt i skålgrop 
på Birka - ånyo 
I SNT 2000:6 skrev undertecknad 
om mynt som påträffats i en skålgrop 
på Birka i Mälaren'. Bland annal 
ställdes frågan om mynten i skålgro­
pen på Birka bara var ett sentida, 
med turismen förknippat fenomen 
eller om deponering av mynt och 
kanske även andra föremål förekom­
mit på platsen sedan en längre tid. 

Kort efter att artikeln publicerats 
fann jag att Holger Arbman redan 
hade uppmärksammat fenomenet 
med mynten i skålgropen på Birka 
(Arbman 1939:91-92). Ett foto visar 
samma sten (med en stor mängd 
mynt) som jag fotograferade i sam­
band med mitt besök i juli 2000. 
Under bilden s tår följande: "/offer­
stenarna, där man fordom gav sin 
tribut till de avlidnas andw; offra 
turisterna i dag sina slantar till Hem­
landens vård och ans". Längre fram 
står det: "Till offer ha även de skål­
formiga groparna i ett fyrtiotal ste­
n(ll; som alla ligga samlade bland 
gravkullarna utanför stadsvallens 
nordligaste del, tjänat. Hit ha tydli­
gen vissa speciella offerhandlingar 
förlagts". Nu vet vi alla fall att tu­
rister har "deponerat" sina s lantar i 
skålgropen sedan slutet av 1930-ta­
let. 

Frederic Elfver 

Dukater funna vid riv­
ning av hus i Eksjö 1827 
År 1827 kunde Post och Inrikes Tid­
ningar berätta om ett spännande fynd 
i Eksjö. Den korta texten lyder så­
lunda: 

Wid reparation af det stora huset w id 
Gripenbergs Sätesgård, bygdt före 
Westfaliska freden, har man wi ett 
af de stora tornen funnit tre dukater 
under taklisterne upplagde, på ett 
ställe dit ingen utifrån kunnat nal­
kas, icke heller menniskor från hu­
sets inre sida kunnat åtkomma. Det 
återstår således föga någon annan 
gissning än den, att en gammal t m är 
sann, att råttor stundom undansnilla 
och fönvara gamla meta/lsake1: En 
af dessa dukater har warit af Johan 
Casimirs prägel. 

En av gulddukaterna skulle därmed 
vara präglad för Johan Casimir av 
Polen (I 649- 1668). Råttor som 
gömmare av skatter är väl något 
tveksamt, men många berättelser om 
detta förekommer i olika länder. /W 
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Foto ur H. Arbman 1939. 
Bilden visar samma sten med skålgrop som omnämns och är avbildad i SNT 2000:6. 

1 De mynt (samtliga moderna), som låg i 
skålgropen vid mitt besök den Il juli 
2000, skall e nligt uppgift ha försvunnit 
kort därefter i samband med ett skolbe­
sök på platsen. 

Litteratur 
Arbman, H. 1939: Birka- Sveriges äldsta 
handelsstad. Frånforntid och medeltid. l. 
Stockholm. 

Elfver, F. 2000: Mynt i skålgrop på Birka. 
SNT 2000:6, s 138. 

Ett minne från 
striderna vid Ratan 
i augusti 1809 

D 

En fredagsmorgon i apri l satt under­
tecknad och pollettkännaren Börje 
Rådström och samtalade. Jag fråga­
de honom när han började samla på 
mynt och polletter. Han berättade då 
att det var i samband med en mynt­
gåva från fadern Axel Rådström. 
Tidpunkten var omkring 1957. De 
mynt som Börje fått hade fadern hit­
tat ca 1956 vid den gamla soldatkyr­
kogården i Ratan i Bygdeå socken, 
Västerbotten. Axel Rådström hade 
hittat my nten lösa på marken. Han 
hittade också två små kanonkulor. 
De tre hittade mynten var präglade 
under Gustav IV Adolfs regering och 
valörerna var Y2 och Y. skilling. Axel 
Rådström bodde i Bygdeå. Han var 
byggnadsarbetare. Ibland var han an­
ställd och ibland byggde han i egen 
regi. Han var mycket kulturellt in­
tresserad. 

Ratans hamn blev 1765 stapelplats 
för Västerbottens städer. Platsen är 

annars mest känd från 1809 års krig 
som ut- och inskeppningsplats för 
den olyckliga Västerbottensexpedi­
tionen. Vid Ratan landsattes den 17 
augusti 1809 den svenska arme un­
der general Wachtmeister, som skul­
le anfalla ryska styrkor i trakten av 
Umeå. De ryska trupperna hade ge­
neral Kamenski som befålhavare. Ef­
ter motgången vid Sä var 19 augusti 
drog armen sig tillbaka till Ratan . 
Där uppstod 20 augusti en strid mel­
lan svenskar och ryssar. Svenskarna 
hade lyckats få fram uppkastade 
skansar som skulle skydda landstig­
ningsplatsen. Den 22 augusti 1809 
inskeppades armen på flottans fartyg 
och lämnade Ratan. Hela företaget 
var en misslyckande. 

De döda begravdes i skogen. Det 
var på denna soldatkyrkogård som 
mynt och kanonkulor hittades. Ett 
minne från när rysk trupp domine­
rade en stor del av den norrländska 
kusten. 

Generalen Gustaf Wachtmeister 
(1757-1826) blev i mars 1809 högs­
te befålhavare över den nyorganise­
rade kustarmen, som skulle insättas 
bakom de ryska li njerna och avskära 
ryssarnas återtåg. Det var i den egen­
skapen som han kom att leda de mi­
litära operationerna vid Sävar och 
Ratan. Tyvärr saknade han de rätta 
förutsättningarna. Han var tapper 
och plikttrogen men utan erfarenhet 
av större och självständigare mi li­
tära uppgifter. Eftervärlden har gett 
Wachtmeister ansvaret för Väster­
bottensexpeditionens olyckliga ut­
gång. Han vågade aldrig ta några 
risker. !W 

SNT 6 • 2001 



SNF:s auktion 141 

Lördagen l december 
2001 

Tid: 16:30 
Plats: Kungl. Myntkabinettet, 

Slottsbacken 6, Stockholm 
Visning: l december kl 9:30 - 15:00 

Föremålen kommer 
från 

Sven Svenssons samling 



Auktionsvillkor 

l. Endast medlemmar i Svenska Numismatiska Föreningen, nedan kallad SNF, eller i annan till Nordisk Numismatisk Union 
ansluten förening äger rätt att närvara och lämna bud. 

2. Medlemmar i till SNF anslutna klubbar och föreningar ska gemensamt lämna bud i sin klubbsiförenings namn. 

3. Katalogens uppgifter har utformats med största möjliga omsorg med reservation för smärre misstag eller fel som kan ha uppstått 
vid katalogens redigering. Korrigeringar kan komma att meddelas vid auktionstillfället 

4. Objekten säljs i befintligt skick. Då föremålen kan granskas vid angiven visningstid accepteras normalt inte reklamationer från 
vid auktionen närvarandes personer. Reklamationer från icke närvarande budgivare ska vara SNF tillhanda senast 14 dagar efter 
mottagandet. Reklamationer får inte beläggas med lösen. 

5. Auktionsledningen avgör eventuella tvistefrågor i samband med auktionen och har rätt att slå samman, dela, utesluta och ändra 
ordningsföljden mellan objekten om så visar sig lämpligt. 

6. Budgivare är alltid själv ansvarig for avgivet bud även om detta sker på en annan persons uppdrag. 

7. Auktionsledningen avgör eventuella tvister rörande budgivningen och har också rätt att om den så bedömer lämpligt ta upp ett 
tidigare nummer till förnyat utrop. 

8. Lägsta bud är 50 kronor och auktionsledningen bestämmer hur buden ska höjas. 

9. Inropsavgift på 10% på klubbslagets pris tillkommer och erläggs köparen. 

l O. Inköpta objekt ska avhämtas omedelbart efter auktionen mot erläggande av full betalning. 

Il. Anbud från icke närvarande anbudsgivare bevakas av auktionsledningen kostnadsfritt och med största omsorg. Om två skriftliga 
anbud är lika äger det först inkomna anbudet foreträde. Sista dag för anbud är 25 november 2001. 

12. Icke närvarande budgivares inköpta objekt översänds mot postförskott varvid kostnader för forsändelse och emballage samt 
postens avgifter tillkommer. 

13. Äganderätten till objekten övergår till köparen forst när full betalning är SNF tillhanda. 

14. Tvister som kan uppkomma i samband med denna auktion ska hänskjutas till Stockholms tingsrätt vilken skall tillämpa svensk 
lagstiftning. 

l 5. Deltagande i auktionen är frivillig och innebär att dessa villkor accepteras. 

OBS! Angivna priser i katalogen är att betrakta som uppskattningspriser. Objekten kan säljas såväl över som under dessa priser. 

Litteraturförteckning och förkortningslista: - Se tredje sidan från slutet av denna katalog. 

Uppnådda priser vid auktion 140 (25 november 2000) återfinns på näst sista sidan. 

Katalogens omslag: Bild av mynt nr 14 och l 00. 



VALDEMAR 1250-1275 

l. LÖDÖSE m.fl. myntorter?. Penning, 0,12 g. 
Krönt vänstervänt lejonhuvud inom slät ring. 
LL XVTTB:6b. SS 67. 

2. ÖREBRO (m.fl. myntorter?). Penning, 0,13 g. 
Krönt framvänt huvud inom slät ring. 
LL XVII A: l c. SS 96. 

MAGNUS LADULÅS 1275-1290 

3. GÖTALAND (Skara?)Penning, 0,12 g. 
Uncialt M inom slät ring. 
LL XVIII C: l a. SS 142. 

4. GÖTALAND (Skänninge?)Penning, O, 12 g. 

2 

3 4 

Latinskt M, med punkt som bitecken ovanfor bokstaven, inom slät ring. 
LL XVIIIC:4b. SS 154. 

5 

MAGNUS ERJKSSON 1319-1363 

5. LÖDÖSE. Penning, 0,40 g. 
Folkungalejon åt vänster)( Krona sedd rakt från sidan med två punkter 
som bi tecken under kronan. 
LL XXVIlA:4. SS 222. 
Sällsynt. 

6. OKÄND MYNTORT. Penning, 0,30 g. 
Folkungalejon åt vänster)( Uncialt M mellan tre kronor. 
LL XXVIlA:6b. SS 254. 
Ovanlig. 

7. OKÄND MYNTORT. Penning, 0,42 g. 
Folkungalejon åt vänster )( Kors me llan tre kronor. 
LL XXV IlA: I l. SS 276. 

1/ 1+ 400 

01 1000 

III + 500 

l+ 600 

III + 1200 

1/ 1+ 300 

III + 200 



8 9 

KARL KNUTSSON BONDE? 

8. STOCKHOLM. Penning, 0,23 g. 
Krönt framvänt huvud inom slät ring. 

lO 

LL XXXII :4a (ex. längst t.v.). Malmer KrHYib U fr. M. l 03-1 04.). SS 300. 
Dateras av Malmer till ca. 1450-70. 

STEN STURE D.Ä. 

9. STOCKHOLM. Penning, 0,30 g. 
Krönt framvänt huvud inom slät ring. 
LL XXXII:6c. Malmer KrHYIIle Ufr. M. 172-177.). SS 310. 

ALBREKT AV MECKLENBURG 

10. V ÄSTERÅS. Penning, 0,24 g. 
Krönt uncialt A inom slät ring. 
LL XXXIII : la. Malmer KrAÄb. SS 316. 

11. SÖDERKÖPING. Penning, 0,33 g. 
Krönt S inom slät ring. 
LL XXXIII:2a. Malmer KrSÄa. SS 329. 

12. STOCKHOLM. Örtug, 1,34 g. 
Krönt framvänt huvud )( Kors, i vars övre vinklar kronor samt 
med nedre korsanneo överlagd med en krona. 
LL 4b. SS 369. 

13 

ERIK AV POMMERN 1396-1439 

13. STOCKHOLM. Örtug, 0,86 g. 
Krönt framvänt huvud )( Uncialt E lagt på litet kors. 
LL Ib. SS399 

14. VÄSTERÅS. Örtug, 1,16 g. 

Il 

Trekronorssköld )( Uncialt A lagt på kors med lång huvudann och korta tvärannar 
(möj ligen ett Ave Maria monogram). 
LL 7. SS 457. RRRR 
Extremt sällsynt mynt typ. Endast tre exemplar kända totalt. 
Har inte wbjudits till forsäljning under de senaste hundra åren. Har varit KMKs 
utställningsexemplm: En raritet av högsta klass. Se vidare artikel i SNT nr 5, 2001. 

1/ 1+ 600 

300 

1/ 1+ 400 

1/1+ 250 

l/l + 1200 

14 

bläckskrift 1/ 1+ 800 

III + 15 000 



KARL KNUTSSON BONDE 

15. STOCKHOLM. Örtug, 1,55 g. 
Bondevapnet på stort kors )( Trekronorssköld på stort kors. 
LL3b. SS 521. 

HANS 1497-1501 

16. STOCKHOLM. Halvörtug, 0,91 g. 
Oldenburgska vapnet )( Krona. 
LLS. SS 724 
Sällsynt. 

SVANTE N1LSSON 1504-1512 

17. V ÄSTERÅS. Halvönug, 0,98 g. 
Krona )( Uncialt A. På båda sidor Natt- och Dagvapnet 
LL 3a. SS 742. 

STEN STURE D.Y. 1512-1520 

18. STOCKHOLM. Halvörtug, 0,92 g. 
Krona )( S. LL 9a. SS 77 1. 

GUSTAVVASA 1521 - 1560 

19. V ÄSTERÅS. Öre l 529, 2,50 
App 35 typ 138, SM 13, SS 820 
Korroderad 

20. V ÄSTERÅS. Ört11g l 529, l ,52 g 
App 48 typ 17 A, SM 19b, SS 83 l 

750 

1/1+ 2500 

l+ 2000 

1+/0 1 1000 

700 

so o 



21. YÄSTERÅS. Fyrk 1529,0,75 g 
App 130 typ 228, SM 29b, SS 872 

22. STOCKHOLM. Öre 1523,4,10 g 
App 164 typ 24, SM 37, SS 893 
Korroderad 
Den ytterst sällsynta variantenmed GUBERNATOR i åtsidans omskrift. 

23. STOCKHO LM. Örtug u år (=1524-1527), l, 16 g 

App 222 typ 33, SM 56, SS 9 18b 

24. STOCKHOLM .. Fyrk 1528, 0,67 g 
Jfr App 38 1 typ 50, SM 81 , SS 986 
Småsprickor 

25. V ÄSTERÅS. Mark 1538, 12,28 g 
App 536, SM 143, SS 1042 
Plantsfel 
Denna typ av västeråsmarker är y tterst sällsynt. 

26. SYARTSJÖ. Y, mark 1545,5,33 g 
App 861, SM 193, SS III O 
Lätt korroderad 

27. STOCKHOLM. 4 penningar 1560, 0,92 g 

jfr App 11 00, SM SM 14 1b, SS 1183 
Fräns med NSIGNIA - WAN och två siffror i årtalet. 

1/ 1+ 600 

l? 1000 

1/ 1+ 500 

III + 400 

3000 

III+ 1000 

500 



ERIK XIV 1560 - 1568 

28. STOCKHOLM. 8 öre klipping 1567, 11,42 g 
Ant 583, SM 55, SS 1272 
Sällsynt årtal. 

29. REVA L. Ferding 1561 , 2 ,48 g 
An t 597var, SB l O, SS 597 1 
Obetydliga repor 

30. REVAL. Ferding 1562,2,82 g 
Ant 600, SB 12, SS 5983 
Perforerad 

31. REVA L. Schill ing 1565, 0 ,95 g 
SB 3 la, SS 6082 

32.REVAL. Schill ing 1567, 1,15g 
SB 33, SS 6 109 

JOHAN III 1568- 1592 

33. STOCKHOLM . 2 öre 1572, 2 ,53 g 
Lev 348, SM 64, SS 1355 
Sällsynt årtal. 

34. STOCKHOLM. 2 öre 1591, 3,20 g 
Lev 420 SM 68, SS 1367 

35. STOCKHOLM. \12 öre 1569, 1,28 g 
Lev 50 1, SM 77, SS 1388 

1/ 1+ 1000 

l+ 700 

100 

God l+ 300 

III + 300 

400 

l+ 400 

100 



36. STOCKHOLM. !h öre 1574, l ,33 g 
Lev 521 , SM 82, SS 1403 
Plantsfe l 

37. STOCKHOLM. !h öre 1576, 1,39 g 
Lev 535, SM 84, SS 141 5 

38. STOCKHOLM. !h öre 1579, 1,25 g 
Lev 554, SM 88, SS 1425 
Ärgfläck 

39. STOCKHOLM. !h öre 1581, 1,26 g 
Lev 570, SM 90, SS 1440 
Bucklig 

40. STOCKHOLM. !h öre 1581, l ,33 g 
Lev 574, SM 90, SS 1443 

41. STOCKHOLM. !h öre 1582, 1,36 g 
Lev 588, men SVECI l RX på åtsidan, SM 78, SS 1455 
Ojämn plants, bläckskrift 

42. STOCKHOLM. !h öre 1586, 1,48 g 
Lev 612, SM 95, SS 1471 

43. STOCKHOLM. !h öre 1592, 1,48 g 
Lev 649)(648, SM 100, SS 1492 

44. STOCKHOLM. Fyrk 1584, 0,70 g 
Lev 668a, SM III , SS 1510 
Ärg 

45. STOCKHOLM. 2 penningar utan år ( 1576), 0,58 g 
Lev 723, SM 121, SS 1545 
Ett ovanligt bra exemplar. 

46. REV AL. Ferding utan årtal, 2,26 g 
SB 40, SS 6138 
Ojämn plants 

47. REVAL. Ferding utan årtal, 2,4 1 g 
SB 40, SS 6141 

1/ 1+ 150 

1/ 1+ 100 

100 

1?/1 100 

150 

III + 100 

l + 250 

100 

l? 100 

l + 1000 

l? 150 

250 



48. REVA L. Schilling utan årtal, 0,89 g 
SB47, SS6151 

49. REV ALA) Schilling utan årtal, 0,96 g 
b) schilling utan årtal, 0,83 g 
SB 43b, SS 6166-67. 2 ex 
Ett ex med hål 

50. REVA L. Schilling utan årta l, 0,85 g 
SB -, jfr SB 43, SS 6168 
Frånsidans omskrift börjar och slutar med en punkt, saknar mm-märke, sä/b,ym. 

51 . REVA L. Schilling utan årtal, 0,91 g 
SB 43b, SS 6169 

SIGISMUND 1592 - 1599 

52. STOCKHOLM. Fyrk 1593, 0,80 g 
SM25,SS 159 1a 
Liten ärgfläck 

KARL (IX) riksföreståndare 1598- 1604 

53. STOCKHOLM. Y1 öre 1601, 1,83 g 
Bruun 668, SM 29, SS 1661 
Snyggt exemplar 

KARLXI 1604-1611 

54. STOCKHOLM. 2 öre 1609, 1,76 g 
Bruun 724, SM 65a, SS 1734 

55. STOCKHOLM. Öre 1609, 1,47 g 
Jfr Ant 420, SM 68, SS 1745 
Ros fore och efter valören. 

56. STOCKHOLM. Öre 1611 , l ,57 g 
Jfr Ant 423, SM 70, SS 1755 

Variant med ·1·611· 

l+ 600 

l? - l 100 

II I+ 400 
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II I+ 500 
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III + 250 

III + 250 
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57. GÖTEBORG.. Öre 16 10, 1,38 g 
Jfr Ant 435 men andra bitecken i början av fräns omskrift, SM 84, SS 1784f 
Med CIVITATIS GOTHOBVRGENS. 

58. GÖTEBORG. Öre 1610, 1,44 g 
Jfr Ant 432, SM 84, SS 1784g 
Med CIVITATIS GOTHOBVRGENSIS 
Hål 

JOHAN, hertig av Östergötland 1606- 1618 

59. SÖDERKÖPING Öre 16 17, 1,37 g 
Ant 447, SM 7a, SS 1801 
Korroderad 
Hela årtalet utskrivet. 

GUSTAV II ADOLF 1611- 1632 

60. STOCKHOLM. Öre 161 7, 1, 19 g 
SM 70, SS 1863b 

61. STOCKHOLM. Öre 1624, 1,71 g 
SM 77, SS 1936 

62. GÖTEBORG Öre 1625, 1,38 g 
SM lOJa, SS 1974 
Dubbelpräglad 
Myntmästarmärket placeratupptill på åtsidan. 
Göteborgsörena ji-ån Gustav Il Adolf är alltid sällsynta. 

63. RIGA. Thaler 1630, 28,88 g 
Ante Il 726, JH 131 , SB 5, SS 6569 
Rengjord 
Exemplaret har varitutställt i den permanenta 
utställningen i KMK:s tidigare lokale1: 
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l? 100 

300 

III + 300 

III+ 300 

1/ 1+ 500 

1/ 1+ 5000 



64. ELBING Solidus 1630, 0,56 g 
SB 33, SS 7690 

KRJSTINA 1632- 1654 

65. STOCKHOLM. Riksdaler 1642, 28,63 g 
JH 151, SM 14a, SS 2237 
Uppgraverad, varit hängd 
Med ros ifrånsidans inte1punktion. 

66. STOCKHOLM. Y2 riksdaler 1645, 14,46 g 
SM 30, SS 2287 
Rengjord 
Exemplaret har varitutställt i den permanenta 
utställningen i KMK:s tidigare lokale1: 

67. STOCKHOLM. 2 mark 1641 , 10,18 g 
SM 54, SS 2336 
Korroderad 

68. STOCKHOLM. Öre 1633, 1,20 g 
SM 80b, SS 2386 

69. STOCKHOLM. A) öre 1636, l ,09 g , 
SM 82, SS 2420 

50 

III+ 1000 

l/l + 2500 

1500 

III + 200 

III+ -l? 100 



70. GÖTEBORG Öre 1636, l ,24 g 
SM 87, SS 2472 

71. SÄTER. Öre 1638,52,23 g 
Ca v 2, HH 53, SM l 05a, SS 2480 
Varit rengjord 
Utan voluter. 

72. NYKÖPING A) Y.. öre 1633, l 0,39 g, b) Y.. öre 1633, 8,76 g 
HH l och 6, SM 11 9, SS 2589 och 2594. 2 ex. 

73. NYKÖPING A) Y.. öre 1634, b) Y.. öre 1634, 10,60 g 
Cav 17 1 (detta ex), HH 23 och 37, SM 12 1-122, SS 26 16 och 2636. 2 ex. 
Båda varianterna med årtalet upptill resp nedtill. 

74. NYKÖPING OCH SÄTER. A) Y.. öre 1636, 11 ,09 g, b) Y.. öre 1637, 9,47 g 
HH 44 och 48 men var krona, SM 124- 125, SS 2653 och 2664. 2 ex. 

75. SÄTER. A) Y.. öre 1638, 12, 18 g, b) Y.. öre 1642, 9,97 g 
HH 77 och jfr HH l 06, SM 126, SS 2674 och 2686. 2 ex. 
Bläckskrift 

76. POMMERN. Dukat 1642, 3,43 g 
JH 166, SB 4, SS 7775 
Något bucklig 

77. POMMERN. Taler 1642, 28,73 g 
SB 16, SS 7786 

1?11 200 

II I+ 2000 

l? 75 

1?11 - II I+ 100 

l? 75 

III + - l? 100 

III + 3000 

II I+ 3000 



78. POMMERN. Witten 1651, 0,4 1 g 
SB 27, SS 7801 
Ojämn plants 

KARL X GUSTAV 1654- 1660 

79. STOCKHOLM. Öre 1659, 1,17 g 
Bruun 1182, Old 1346, SM 31, SS 2770 
Myntmästarmärke G W 

80. ELBING 18 Groschen u å (1656), 5,87 
Jfr SB 15, SS 7757 
Avvikande porträtt, valör mellan lejonets ben. 

81. POMMERN. 1/24 taler 1660, 1,55 g 
SB 43, SS 7837 

KARL XI 1660 - 1697 

82. STOCKHOLM. 2 mark 1665, 9,84 g 
Bon 190, SM l 06c, SS 2907 

83. STOCKHOLM. 2 mark 1666, 10,13 g 
Jfr Bon 203, Jfr SM 11 3, SS 2919 
Plants fel 

84. STOCKHOLM. 2 mark 1669, 10,74 g 
Jfr SM 120d men var porträtt, SS 2942 

85. STOCKHOLM. Mark 1665, 5,27 g 
SM 158b, SS 3028 

86. STOCKHOLM. Mark 1669, 4,70 g 
SM 162, SS 3029 
Rengjord 

1/1+ 200 

nära I+ 500 

1?/1 700 

1+/0 1 300 

1?/ 1 300 

l+ 750 

1/1+ 1000 

1?/1 600 

1?/1 400 



87. STOCKHOLM. 5 öre 1690, 3,03 g 
SM 183, SS 3053 
Plantsfel 

88. STOCKHOLM. 5 öre 1694, 3,28 g 
SM 187,SS3081 

89. STOCKHOLM. 4 öre 1669, 3,20 g 
SM 192b, SS 3095 
Repor 

90. STOCKHOLM. 4 öre 167 1, 3, 11 g 
SM 194, SS 312 1 

91. STOCKHOLM. A) 4 öre 1672, 3,45 g, b) 4 öre 1674, 3,3 1 g 
SM 195a och 197, SS 3 125 och 3141. 2 ex. 

92. STOCKHOLM. A) 2 öre 1666, 1,47 g, b) 2 öre 1666, 1,98 g 
SM 210. SS 3231 och 3239. 2 ex. 

93. STOCKHOLM. A) 2 öre 1666, l ,3 1 g, b) 2 öre 1667, 1,53 g 
SM 2 1 O och 212, SS 3243 och 3250. 2 ex. 
Kantfö rlust 

94. STOCKHOLM. 2 öre 1667, 1,57 g 
SM 212, SS 3268 

95. STOCKHOLM. A) öre 1666, 1, 11 g, b) öre 1666, 1, 13 g, c) öre 1672, 1,26 g 
SM 223 och 229a, SS 3405-3406 och 35 1 O. 3 ex. 

96. STOCKHOLM. A) öre 1673 , 1,18 g, b) öre 1675, 1,19 g, c) öre 1677, 0,97 g 
SM 230 och 232-233, SS 3524, 3535 och 3537. 3 ex. 

97. STOCKHOLM. A) öre 1684, 0,97 g, b) öre 1685, 0,95, c) öre 1688, 1,02 g 
SM 237- 238 och 241, SS 3554,3557 och 3570.3 ex. 

98. STOCKHOLM. A) öre 169 1, 1,20 g, b) öre 1669, 1, 11 g 
SM 244 och 226b, SS 3585 och 3617. 2 ex. 

99. AVESTA. Öre SM 1676, 40,7 1 g 
SM 347, SS 3691 

100. POMMERN. Dukat 1675, 3,46 g 
JH 283, SB 68, SS 7864 
Dukaterna från svenska Pommern är alla ytterst sällsynta. 

l+ 200 
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l / l+ 100 

100 
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Båda l? 100 

1/1+ - l 100 

100 

Samtliga l? 100 

Samtliga l? 100 

Samtliga l? 100 

Båda !? 75 
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101. POMMERN, 2/3 taler 1685, 18,31 g 
SB l 02, SS 7905 
Varit utställd 
Rengjord 
Myntmästarmärke BA 

102. POMMERN. 2/3 taler 1686, 19,15 g 
SB 106 - detta ex!, SS 7906 
Varit rengjord, fläck på åtsidan 

103. POMMERN. 2/3 taler 1689, 16,9 g 
SB 113b, SS 7918 
Rengjord 
Myntmästarmärke ILA. 

l+ 750 

1+/01 1000 

III + 600 



104. POMMERN. 2/3 taler 1693, 16,63 g 
SB 118, SS 7932 
Något korroderad 

105. POMMERN. 1/3 taler 1673, 8,32 g 
SB 125c, SS 7945 
Små fläckar 

106. POMMERN. 1/3 taler 1674,9, 16 g 
SB 128, SS 7959 
Rengjord 

107. POMMERN. 1112 taler 1694, 3,55 g 
SB 154, SS 8039 
Svagt präglad 

108. POMMERN. 1/24 ta ler 167 1, l ,65 g 
SB 168d, SS 8149 
Myntmästarmärket delat av årtalet. 

109. POMMERN. 1/24 taler 1672, 1,84 g 
SB 169c, SS 8 163 
Plantsfel 
Myntmästarmärke DS i omskriften. 

110. POMMERN. 1/24 taler 168 1, 1,64 g 
SB 172c, SS 8 183 
Myntmästarmärke CS under gripen. 

lll. POMMERN. 1/96 taler 1687,0,56 g 
SB 201b, SS 8284 
Korroderad 

l/ l+ 450 

III+ 350 

III+ 300 

1+/01 500 

1/ 1+ !50 

1/ 1+ 150 

III+ !50 

75 



KARL XII 1697-1718 

112. STOCKHOLM. 5 öre 1707,3,22 g 
SM 107a, SS 3882 

113. STOCKHOLM. A) öre 1700, l , 17 g, b) öre 1702, l , Il g, c) öre 1706, l , 18 g 
SM 124, 126 och 130, SS 3926, 3934 och 3949. 3 ex. 

114.STOCKHOLM.A)öre 1707, 1,34g, b)öre 1709, 1,23g,c)öre 17 11 , 1,18g 
SM 131 , 133 och 135, SS 3955,3961 och 3969 

115. STOCKHOLM. Öre 1717, 1,20 g 
SM 141 , SS 4011 

116. RIGA. Dukat 1701,3,47 g 
JH 339, SB 106, SS 7570 
Obetydliga spår efter infattning 
Ett utomordentligt vackert exemplm: Se bild i nästa nr. av SNT. 

117. POMMERN. 2/3 taler 1708, 17,03 g 
SB 232, SS 8332 
Hårt rengjord 

ULRIKA ELEONORA 1718-17120 

118. STOCKHOLM. Öre KM 1720, 3,77 g 
SM 25a, SS 4 141 
Överpräglad på Mercurius. 

FREDRIKII720-1751 

119. STOCKHOLM. 5 öre 173 1, 3,41 g 
SM 134,SS43 10 
Skrapad 

120. STOCKHOLM. 5 öre 1737, 3,50 g 
SM 139, SS 4328 
Svaga repor 

121. STOCKHOLM. 5 öre 1745, 3,57 g 
SM 147, SS 4355 

75 

1? - 1 250 

1? - l 200 

1+/0 1 300 

nära 01 25 000 
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1/1+ 50 
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122. STOCKHOLM. A) öre 1722, 1,13 g , b) öre 1723, 1, 18 g 
SM 157b och 158a, SS 4375 och 4395. 2 ex. 
Båda med mm GZ. Båda 1?/ 1 100 

123. STOCKHOLM. A) öre 1726, l ,23 g, b) öre 1732, l ,09 g 
SM 16 1 och 167, SS 4419 och 4445.2 ex. l - 1/ 1+ 125 

124. STOCKHOLM. A) öre 1732, 1,14 g , b) öre 1733, 1,20 g 
SM 167-168, SS 4450 och 4455.2 ex. Båda l JOO 

125. STOCKHOLM. A) öre 1735, 1,13 g, b) öre 1737, 1, 12 g 
SM 170 och 172, SS 4474 och 4486. 2 ex. Båda l JOO 

126. STOCKHOLM. Öre 1743, 1,11 g 
SM 175, SS 4497 
Plantsfel god 1+/01 200 

127. STOCKHOLM och AVESTA. A) öre KM 1720, 4,66 g, 
b) öre KM 1725,4,28 g, c) öre SM 1744, 14,37 g 
SM 332, 344a och 347, SS 4508, 4532 och 4566. 3 ex. 
Öre KM 1720 överpräglad på Flink & Färdig. Samtliga l 100 

ADOLF FREDRJ K 1751-177 1 

128. STOCKHOLM. Öre 1758, 1,21 g 
SM 11 8, SS 4727 1/ 1+ 200 

129. POMMERN. 8 groschen 1758, 8,65 g 
SB 241 b, SS 8346 l+ 250 

130. POMMERN. 8 groschen 1760, 7,74 g 
SB 246, SS 8360 1+/0 1 500 

13 1. POMMERN. 8 groschen 1761 , 7,56 g 
SB 247a, SS 8367 
Myntmästarmärke LFK. 1/ 1+ 125 

132. POMMERN. 4 groschen 1758,5, 15 g 
SB 249a, SS 8373 
Obetydliga repor 1+/0 1 300 



133. POMMERN. 4 groschen 1759, 4,53 g 
SB 250b, SS 8378 
Obetydliga repor 

134. POMMERN. 1/6 taler 176 1, 4,34 g 
SB 252a, SS 8389 
Myntmästarmärke LFK. 

GUSTAV III 1771 - 1792 

135. STOCKHOLM. 113 riksdaler 1786, 9,73 g 
SM 70, SS 4849 
Kanthack, svaga plantsrispor 

136. POMMERN. Dreipfennige 1776, 3,13 g 
SB 265, SS 8440 
Dubbelpräglad 

GUSTAV IV ADOLF 1792-1809 

137. POMMERN. Dreifpennige 1808, 2,88 g 
SB 269, SS 8462 
Sällsynt årtal, dessutom Sveriges sista besittningsmynt. 

KARLXIV JOHAN 1818-1844 

138. STOCKHOLM. 1/ 16 riksdaler specie 1836, 2,11 g 
SM 96a, SS 51 42 

139. STOCKHOLM. Provmynt 2/3 riksdaler utan årtal, 8,31 g 
Hamrin P 7a, SM 180a, SS 5244 

1+/01 200 

75 

1+/01 200 

III+ 75 

III? 150 

1?/ 1 50 

01 3000 



140. STOCKHOLM. Provmynt. 2 caroliner utan årtal, 16,9 1 g 
Hamrin P 12, SM 185, SS 5251 
Ett mycket sällsynt provmynt i excellent skick. 

141. STOCKHOLM. Provmynt. Skilling 1826, 19,63 g 
Cav 69-70, Hamrin P 3 1d, SM 203b, detta ex! SS 5262 
Skada i randen 
Diameter 28 mm. 

OSKAR l 1844- 1859 

142. STOCKHOLM. l O öre 1855, 0,88 g 
SM 67c, SS 535 1 

143. STOCKHOLM. 1/3 skill ing banco 1854, 4,55 g 
SM 119, SS 54 12 

144. STOCKHOLM. 2 öre 1856, 5,63 g 
SM 134, SS 5429 
Smårandfel 
Ett vackert ex av det fors ta och sällsynta årtalet av Os kars /:s tvåöringar. 

145. STOCKHOLM. Provmynt. 4 skilling banco 1844, 25,08 g 
Hamrin P lOb, SM 148b, SS 5441 
Med räfflad rand. 

146. STOCKHOLM. Provmynt. 5 öre utan årtal. 17,92 g 
Hamrin P 24b, SM 162, SS 5459 
svagt utpräglad 
Den sällsy nta varianten präglad på tjockare plants. 

147. STOCKHOLM. Provmynt. Y, öre utan årtal, 1,04 g 
Hamrin P 33, SM 171, SS 5470 
Med kungabild. 

01 6000 
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KARLXV 1859 - 1872 

148. STOCKHOLM. 2 öre 1865, 5,46 g 
SM 65, SS 5546 

OSKAR Il 1872- 1907 

149. STOCKHOLM. Krona 1901 , 7,53 g 
SM 76, SS 5637 

GUSTAV V 1907- 1950 

150. STOCKHOLM. 50 öre 1920, 4,82 g 
SM 76, SS 5862 
Små plantsfel 

OJ 200 

OJ 1000 

OJ so o 



151 

SEDLAR 

NORGE 

151. 50 rigsdalerlkroner 1695 No 296. Utan talong. 
Sieg4, SS 24117. 

153 

Sedlarna utgav då köpmannen J~rgen t hor M~! en fick ett räntefritt lån på l 00 000 rigsdaler av kung Christian V. 
Sedlarna drogs in året därpå eftersom thor M~len inte kundefullfölja avtalet. På sedlarnafinns ett antallacksigill 
med bl a kungens porträtt och t hor M~/ en vapen. Talongen som saknas på auktionens sedel revs bort fore 
det att sedlarna sändes till t hor M~len for att forhindra fo1jalskningar. Förutom 50 riksdaler är dessa sedlar 
utfärdade i valörerna l O, 20, 25 och l 00. l+ 6000 

152. 8 rigsbank-skilling 1814. No 60359. 
PickA24, SS 24125 
obetydlig kantförlust 

153. 12 skilling 181 O. No 5575 
Pick A Il , SS du bl 
Tejpad 

154. Speciedaler 1852. No 2133898 
PickA42, SS 24137 
Ris s 

155. Speciedaler 1868. No 2231248. 
PickA47, SS 64 138 

600 

2 200 

l? 1500 

2500 



GRÖNLAND 

156. 6 skilling rigsmont 1856 
Sieg 33, SS 24087 
trasig 

157. l krone 1883 
Sieg 45, SS 24090 

156 

l? 2500 

157 

3000 



ISLAND 

158. JO kronor 1885 
Sieg 7, SS 24099 

SPETSBERGEN 

159. Svenska stenkolsaktiebolaget 
50 ore. Anvisning ser F, nr 1738 
Sieg typ Il s 272, SS 242 11. 

r.-:;::-~-;----,::-;_-~ -- ! 
' l 

158 

III + 6000 

llNlliSNING 
X. llUIR~8TÅEICD8 LÖK. 

(o1;~·. 
---· _:;;·;;, .. ···· _.:;;.::;:...... -

. l 
159 

1+/0 1 2000 



160. l O ore. Anvisning ser H, nr 3539 
Sieg typ Il s 272, SS 242 12. 

MEDALJER 

ANVISNil\IG 

160 

161. KARL XIV JOHAN ( 18 18- 1844) Kungliga Sällskapet Pro Patria. 
Belöningsmedalj För Trohet och Flit. Gravör M Frumerie, silver 26,24 g. 

Hildebrand 88, SS . l O 130 

162. OSKAR l ( 1844-1859) Konprins Oskar blir Vetenskapsakademiens 
Förste Ledamot 18 18. Slagen av Vetenskapsakademien 1819. 
Gravör: M Frumerie, silver 24,90 g. Hildebrand 4, SS 10177 
Frånsidans inskrift PRINCIP/ JUVENTUTIS forekommer på otaliga romerska 
mynt. Hildebrand påpekar all fi'ånsidans glob egentligen ska ligga på en trefot 
men att denna på medaljen istället fåll utseende "af en simpel pall". 

l+ 1000 

01 1000 

01 800 



163. KARL XV ( 1859-1 872) Öppnandet av västra stambanan 3 november 1862. 
Gravör: Lea Ahlbom, silver, 50,85 g. Hildebrand l O, Olsen s 162, SS. l 0260. 
Kanthack 
Minnespenningen präglades for art utdelas till tjänstemän som arbetat med 
färdigstä llandet av västra stambanan. 

164. OSKAR II ( 1872- 1907) Konstslöjdsutställningen i Göteborg år 1880. 
Gravör Adolf Lindberg, sil ver 22, 13 g. Hyckert (N M XIII) s l 04f, nr 29, SS l 0825 
Utställningen anordnades av sällskapet gnistan och innehöll "äldre och yngre konst­
alster huvudsakligen tillhörande konstsamlare i Göteborg". 

165. OSKAR Il. sextonde allmänna svenska lantbruksmötet i Stockholm år 1886. 
Gravör: A Lindberg, silver, 90,37 g. Hyckert (NM XIII) s 130f nr 75, SS l 0924. 
Medaljen utdelades som prisbelöning. 

01 1000 

0 1 800 
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POLLEITER 

Blekinge 
166. Karlskrona Fattigvård. 118 V = l F. V. Allt instämplat, repad. Ensidig. 
Förtent järnbleck med bakåtv ikta kanter 52 x 65 mm. Gällde för 118 famn ved. 
Stj. 204:5 

Dalarna 
167. Avesta Koppar och Järnverk. Vid sandkörning. Åts. 48. Kontramarkerad, 
SM inom oval stämpel. Fräns. 48. Rund 32 mm koppar. 
NM XII 166:15c 

168 

168. Klosters Bruk. C l l 16 T = KOL, allt instämplat. Övre högra hörnet avklippt. 
Ensidig. Förtent järnbleck 45 x 65 mm. 
Stj . 82: 18 

169. Klosters Bruk. C l l 4 = KOL, allt instämplat, svartpatinerad. Ensidig. 
Fyrkant 38 x 36 mm järnbleck. 
Stj. 82:22. 

167 

l+ 200 

!å l+ 100 
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l + 100 

l + 100 



170. Korså Järnverk. 16,12 T OR , därunder inom oval stämpel ES, allt instämplat. 
Ensidiga. Rekt. med avhuggna hörn 27 x 46 & 21 x 44 mm förtent järn bleck. 2 st. 
Stj. 83:3,7 

17 1 

171. Laxsjö Masugn. 13,12 T = KOL, allt inslämplal. Ensidiga. Rekt. 
Med avhuggna hörn ca 47 x 71 mm förtent järn bleck. 13 med lodrät spricka i mitten, 
båda med svaga inristningar. 
NM IV 23:5, 6 

172. Stora Kopparberg. Åts. H med däruppå ställt F inom lagerkrans. 
Från * l * ANNO * l kolryss l 1682. Jordfynd. Rund 28 mm koppar. 
Stj . 82: 12a 

173 

173. Wikmanshyttans Järnverk. 8, 6, på vardera sidan WHT sammanbundet, 
allt instämplat. Ensidiga. Ovala ca 27 x 42 mm zink. 2 st. 
Jmf. NM rv 70:8 

Gästrikland 
174. Gammelstilla Järnverk. Krona l HG l l l LR, en med halvmånformad den andra 
med V - formad urstansning på höger sida. Ensidiga. Runda ca 28 mm mässing.2 st. 
Se Ah l. Aukt. 22 okt. 1995. 

l ål+ 60 
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175 

175. Gävle. Strömdalens Värdshus Edla Carlsson. l 00, 50, 25, l O, 5. 
Fräns Sporrangs nyare stämpel. Runda mässing & koppar.5 st. 
NM XII 19:34, 35,36. 20:37,38. 

176 

176. Hedvigsfors Järnverk. VI l 1112 allt instämplat. Fräns. Med bläck Hedvigsfors 
i skrivstil. Fyrkant med avhuggna hörn ca 4 1 x 41 mm förtent järn bleck. 
Böljade användas 1873 för att angiva kolåtgången fOr brukets sju smeder. 
NM IV 18:22. 

177 

177. Kilafo rs Järnverk. Ölpollett. Åtsidan Ö instämplat. Fräns. Slät. Rekt. 
49 x 17 mm koppar. 
NM IV 21:3 

178. Sandvikens Järnverk. A) Åts. SANDVIK l 8 instämplat. 
Fräns. SW 1 144 instämplat. Ca 4 mm lång spricka nedtill. 
b) Åts. SANDVIK 1 7 instämplat. Fråns 101 instämplat. 
Båda med hål upptill. Något rostangripna. 2 st. 
O beskrivna. 

178 
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179 

179. Thorsäkers socken. Bad pollett. Åts. l O l HBY allt instämplat. 
Fråns. Med bläck Thorsäker l NM 64:3. Rekt. Med bakåtböjda kanter och 
avhuggna hörn. 55 x 42 mm förtent järnbleck. Polletten är troligen gjord av samma 
person som tillverkat Hammarby Bruks mjölkpolletter då stämpeln är densamma. 
NM IV: 64:3. 

180. Uhrfors Järnverk. Åts. II I JO l EC allt instämplat, hål upptill. 
Fräns. Slät. Rekt. Med avhuggna hörn ca 30 x 23 mm kopparbleck. 2 st. 
NM IV 66:8, 9 

........ 

180 

l + 

l + 

·- c .r ··.~. -

181 

181. Vij Järnverk. A) Åts l 11 W: Allt instämplat. Fräns. Slät. 
b) Åts. 112 instämplat. Fråns. Med bläck Wij. Rekt. 
33 x 31 mm och 35 x 37 mm fortentjärnbleck. 2 st. 
NM IV 69:4,5. 

Göteborg 
182. Meisners Hushållskällare. Buteljpolletter. Åts. CIM / 7, CIM l 6, 
med bläck 11 2, 11 3. Fräns. Med bläck Meissner. Rekt. 
Med avhuggna hörn 23 x 18 mm förtentjärnbleck. 2 st. 
Stj. 21 1:11 2, 11 3. 

. ~ . f. ·-·· 
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183 185 

183. Reklampolletter. Åts. På Hiltet VIN l & l SPIRITUOSA l HANDEL l 
GÖTEBORG, omskrift: OTTO WALLENIUS & Co: Fråns. PRISBELÖNT 
Kavalleripunsch m.m. B) D:o men omskrift: ALFRED NYGREN GÖTEBORG. 
Fräns. JOHN DEWAR & SON l PERTH & LONDON m.m. 
Runda 29 mm koppar 2 st. 
Obeskrivna. 

Hälsingland 
184. Söderhamn.Ångslupen Händig. Åts. Stadsvapnet l 30 Ö instämplat, 
halvmånformad utstansning i nedre kanten. Fråns. Slät. 
B) åts. l O l ÖRE l H allt instämplat, hål upptil l. F råns. Med bläck s.d.hm l n m. 47? 
C) Åts. 5.Ö l H instämplat. F råns. Slät. Ca 29 mm koppar. 3 st. 
NM IV 58, 32, 48, 51 

J ämtland 
185. Frösö Markenteri. Åts. På fältet 15,5 instämplat, 
omskrift: FRÖSÖ MARKENTERIER, B S instämplat. (B S = Britta Svensson). 
Fråns. Sporrongs nyare stämpel. Runda mässing. 2 st. 
SNF Smärre skri fter Nr 7 334: 15a, 17a. l å l+ 

Närke 
186. Willingsberg. Åts. Adlig krona l RF, perforerad. Fräns. EN KANNA ÖHL 
Rund 22 mm koppar. 
Stj . 195:1 

186 
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187 188 

Stockholm 
187. Bryggeripolletter. Åts. F.W.BILLE l ÖRE l BRYGGERI, 
instämplat 5, 7, 12. Fräns. Sporrangs nyare stämpel. Rekt. 
Med avhuggna hörn 22 x 30 mm mässing. 3 st. 
NM XII 11 8:32, 34, 12 

188. Bjursholms Bryggeri. Åts. Stjärna l BDAB sammanbundet l slingerprydnad. 
Fräns. Slät. Rund 31 mm mässing. 
NM XII 11 9:47 

184 

189. Åts. Görtz huvud. Fräns. Mercuriusbilden samt instämplat K till höger om 
bilden. B) D:o men S instämplat till höger om bilden. Runda ca 2 1 mm koppar. 2 st. 
Holst 144 

191 

190 

190. Hundskattemärken. NQ 902 instämplat l springande hund åt höger l 1874. 
B) NQ 163 1 instämplat l springl!nde hund åt höger l 1875. 
Ovala v itmetall & mässing. 2 st. 
Obeskrivna. 

191. A) Maria Hiss & MagasinsAB. Åts. 6, 6 med runt hål, 5, 3, 
Fråns. MHB i monogram, b) Mosebacke Gångbro 3 öre. 
Fräns. Sporrangs äldre stämpel, ena med slät frånsida. 2 st. 6 st 
NM XII 76: 1, 2, 4, 5, 6. 

192. A) Omnibusspollett J. WESTERU NGS OMNlBUS. 25 instämplat. 
B) D:o utan valör. Ensidiga. Ca 25 mm mässing. 2 st. 
Stj . 223: 16 
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193 

193. Kungl. Slottet. PO l K l K l allt instämplat. Ensidig. 
Fyrkant med avhuggna hörn 62 x 62 mm förtent järn bleck. 
NM XII 126:41 

194. Kungl. Slottet. H H l B allt instämplat, hål upp till vänster. Ensidig. 
Fyrkant med avhuggna hörn 38 x 38 mm förtentjärnbleck. 
NM XII 125:30 

195 

195. Stockholms Mjölkförsäljning. Åls. På fä ltet T inslämplat. 
Fräns. Sporrangs nyare stämpel. Rund 36 mm koppar. 
NM Xll 11 7:32 

196. På Ulrika Eleonoras l öre KM instämplat244, 432, hål upptill. 2 st. 

197. Vinterviken. NITROGLYCERIN, nedtill patent. Brakteatpräglad. 
Rund 29 mm mässing. Ärgfläck på frånsidan. 
O beskriven? 
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198 

198. Åkarepollener. 200, 100 Öre. Wah1in & Co. Ensidig. 
Rekt. Med avhuggna hörn ca 21 x 30 mm koppar & mässing. 2 st. 
NM IV 50: 169, 170 

199. Stockholms Ångslups AB. 35, JO (3), 8,5,3(3), ÅF. 
Koppar 5 st, mässing l st, nysilver 4 st. 
Obeskrivna. 

200 

Uppland 
200. Dannemara Gruvor. Plockrnalm. Åts. PLOCK l N. Il allt instämplat. 
F råns. Slät. Fyrkant 51 x 50 mm rortent järn bleck. 
Jmf. NM IV 6:2 

201. Ugglas gruvan. UGL l I allt instämplat. Fråns. Slät. Rekt. 
50 x 51 mm förtentjämbleck. 
Slj. 47:65 

202 

202. Söderfors Järnverk. Kol polletter. 4 1 S l S l, 9 T l S, l O T l S F råns. Slät. 
Runda ca 29, 21, 21 mm koppar. 3 st. 
NM XII 139: l, 5, 6. 
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204 

203 

203. Uppsala. Brandkårspollen. 4, 5. Urstansat, till vänster inom oval stämpel 
vänstervänt lejon instämplat. Fråns. Slät. Runda 30 mm koppar. 2 st. 
NM IV 67:4, 3. 

204. A) Uppsala- Bergsbrunna Järnväg. Åls. lnstämplat J. F råns. Slät. 
Oval ca 25 x 30 mm förtent järnbleck. 
B) Uppsala-Margretehill Järnvägs Aktiebolag, på fliltet l O F råns. l O, därunder 
Sporrongs raka stämpel på två rader. Rund 23 mm mässing. 2 st. 
NM IV 52: 196, NM XII 146:27 
A): Stockholm - Uppsala Järnvägen. Vid anläggningen av Norra Slambanan 
användes foljande pollett for sandkörslor. 

205. Wattholma Järnverk. l LÄST, därunder en holme omfluten av två strömmar, 
omskrift: WATTHOLMA.BRUKS.Kolmärke:. Klockan 8 ca 15 mm lång spricka. 
Fråns. Slät. Rund 33 mm näver. 
Stj. 191: l 

206 

207 

206. Waxholms Ångfartygs AB. Åts. VAXHOLMS ÅNGFARTYGSAKTIEBOLAG. 
Fråns. Omskr. FRÅN VAXHOLM G. RAMSÖ- RJNDÖ- LINDAL- & PÅLSUND *. 
Åttkant 27 x 27 mm nysilver. 
Obeskriven? 

207. Wigelsbo Gruvor. Åts. 39 l W allt instämplat, hål upptill. 
Fråns. Slät. Femkant 37 x 32 mm koppar. 
NM IV 67:2 
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209 

208 

Västerbotten 
208. Umeå Ångbåt. Åts. Inom pärlring UMEÅ, upptill PHOENIX, 
nedomkring fem rosor. Fräns. Ärg fläck, Åttkant 27 x 27 mm vitmetall. 
B) D:o Under UMEÅ en ovaltandad stämpel med upphöjt I.T. 
Fräns. Slät. Åttkant 27 x 27 mm koppar. 2 st. 
NM IV 67:2, 5 

V ästcrgötland 
209. Lidköping. Åls. 3 LBB instämplat, däremellan inom oval stämpel 
upphöjt XX. l L.F.S. Fräns. Slät. Rekt. Med avhuggna hörn ca 15 x 27 mm koppar. 
Fataburen 1967. Antikören aukt. Nr 15. 
En/. S. Svensson anteckn. Avser denna polle/l "Bryggeri ochfalligvård". 

210. Tidaholms Tändsticksfabrik. Åts. N/2, N/4, N/6 , N2/ IO allt instämplat. 
Fräns. Slät. Fyrkanter med avhuggna hörn olika storlek. 4 st. 
NM IV 64:1 3, 15, 17, N2, 10 

2 11 

2 12 

211. Troiiilätte Kanal & Sluss verk. Åts. TROLL l HÄ TIAN 
Fräns. l l KANNA l DRICKA, oval 19 x 22 mm koppar. 

Stj . 189:3 

Västmanland 
212. Svanä Bruk. Mejeriet. Åts. l tt/M. OST allt instämplat. 
Fräns. Med blyerts, Svanä med skrivstil. Svaga repor. 
Fyrkant med avhuggna hörn 37 x 37 mm förten t järnbleck. 
NM IV 56: 11 

213. Svanä Bruk. Mejeriet. Åts. l tt l SMÖR, allt instämplat. 

Fräns. S lät. Rund ca 22 mm förtentjärnbleck. 
Stj. 189:5 

2 10 
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214. Västerås. Hundskattemärken. No Stadsvapnet l Springande hund åt 
höger l 18- brakteatpräglad mässing. B) No Stadsvapnet 56 instämplat l 
Springande hund åt höger 1879 (79 instämplat) zink, 2 st. 
O beskri vna. 

2 16 
2 15 

215. Västerås. Restaurang Klippan. Åts. KLIPPAN 100, 50. 
Fräns. Sporrongs nyare stämpel. Mässing. 2 st. 
NM X Il 148: l ,2 

Östergötland 
216. Motala. Restaumng Ölhytten. 
A) ÖLHYTIEN l 2 instämplat ÖRE l M.M.W 
b) ÖLHYTIEN l l instämplat ÖRE l M.M.W. Ensidiga. Rekt. 
Med rundade hörn ca 23 x 28 mm zink. Korroderade. 2 st. 
NM IV 59:10,11 

217. Norrköping. A.L.Anderssons källare. Åts. AUG. A. lnstämplat. 
Ensidiga. Oval och rund, mässing. 2 st. 
NM IV 30:28,29 

2 18 

PAPPERSPOLLETTER 
218. Stom Kopparberg. Kvarnpollett 
Åts. 24 TUNNOR. Svart text på blå botten. 
Frånsidan med fastsättare, har även varit klistrad. 
Rekt. 35 x 63 mm kartongpapp. 
O beskriven 

219. Stora Kopparberg. Stora Kopparbergs ovala bruksstämpel, 
fastsättare på åtsidan. Fråns. l TUNNA J Samsikt, svart text på rosa botten. 
Rekt. 48 x 58 mm papp. 
O beskriven 

220. C.A. Lindgrens VinhandeL Åts. På falte t 50 ÖRE, 
omskrift: C.A. LINDGREN & CO VINHANDEL Vit text på blå botten. 
Fräns. Med fastsättare. Rund 37 mm kartongpapp. 
Obeskriven. 
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Uppnådda priser vid SNF:s auktion 140 25 nov 2000 

Nr Pris Nr Pris Nr Pris Nr Pris Nr Pris 
1 3400 2 700 3 525 4 800 5 850 
6 725 7 850 8 850 9 500 10 200 
11 350 12 550 13 225 14 250 15 2200 
16 500 17 525 18 650 19 850 20 1500 
21 1600 22 500 23 9500 24 600 25 600 

26 2750 27 1500 28 150 29 1300 30 255 
31 1200 32 80 33 110 34 160 35 55 
36 55 37 350 38 2000 39 225 40 850 
41 300 42 400 43 250 44 350 45 300 
46 2100 47 275 48 4500 49 1750 50 3250 

51 3500 52 1100 53 650 54 80 55 80 
56 55 57 950 58 1000 59 310 60 80 
61 750 62 150 63 200 64 325 65 275 
66 550 67 375 68 290 69 325 70 700 
71 525 72 80 73 250 74 300 75 180 

76 110 77 85 78 110 79 200 80 160 
81 300 82 160 83 200 84 200 85 150 
86 55 87 250 88 150 89 600 90 900 
91 16000 92 120 93 100 94 200 95 100 
96 1900 97 350 98 4250 99 50 100 200 

101 200 102 200 103 70 104 55 105 425 
106 100 107 350 108 225 109 50 110 550 
111 550 112 190 113 80 114 55 115 550 
116 2750 117 4000 118 2200 119 4100 120 2750 
121 55 122 3500 123 7000 124 2500 125 1600 

126 225 127 400 128 650 129 450 130 55 
131 300 132 6000 133 900 134 1200 135 300 
136 400 137 200 138 800 139 7200 140 500 
141 350 142 190 143 300 144 120 145 110 
146 130 147 30 148 300 149 300 150 800 

151 275 152 200 153 300 154 30 155 100 
156 275 157 160 158 80 159 190 160 200 
161 160 162 425 163 500 164 300 165 1600 
166 150 167 600 168 280 169 270 170 250 
171 450 172 60 173 160 174 110 175 60 

176 300 177 275 178 130 179 250 180 140 
181 90 182 150 183 175 184 200 185 210 
186 210 187 90 188 60 189 60 190 240 
191 250 192 140 193 325 194 120 195 200 

196 700 197 625 198 550 199 350 



Nr 55, Papperspollett, C.A. Lindgrens VinhandeL 

Katalog: 
Richard Kjellgren 
Börje Rådström 
Kjell Holmberg 

Göran Wahlquist 
Foto: Jan Eve Olsson 



Mynt på Cornelis 
Vreeswijks gravsten 
Den gamla seden au offra mynt och 
annat tycks ha blommat upp på nytt. 
Låt vara au seden inte längre inne­
bär au man ser den som offemed­
läggelse. Frederic Elfver har skrivit 
om au nya mynt läggs i gamla skål­
gropar på Birka. Lars O. Lagerqvist 
har berältat om hur det fortfarande 
slängs mynt (mest utländska) i Kungl. 
Slottets vattenkar mot Skeppsbron. 
Skålgropar och vatten är ju sedan 
gammalt kända "offerplatser". 

Men nya tider, nya seder. Inger 
Hammarberg har vid ett flerta l till­
fållen noterat hur den lilla statyn 
"Jämpojken" bakom Finska kyrkan i 
Gamla stan kläs i halsduk och hur 
man runt honom lägger svenska och 
utländska mynt. Här tycks en gam­
mal sedvänja ha återuppstått i helt 
ny skepnad. Varför just "Järnpojken" 
har blivit föremål för denna omsorg 
kan jag inte ens gissa mig till. 

En annan företeelse är den man 
dagligen kan skåda vid graven, där 
en av våra mest dyrkade poeter vilar. 
När undertecknad i somras promene­
rade på Katarina kyrkogård på Söder 
i Stockholm och stod vid Comelis 
Vreeswijks ( 1937 - 1987) grav lade 
jag märke till au ett fl t:.rtal mynt lagts 
ovanpå gravstenen. Ovre delen av 
gravstenens kant är något gropig. I 
eftermiddagssolen avtecknade sig 
groparna, med däri liggande mynt, 
mycket tydligt. l delta ögonblick såg 
det ut som om de var avsiktligt skulp­
terade som skålgropar. Cornelis tog 
de utslagnas parti. Personligen tror 
jag att mynten är ämnade just för 
dessa. 

Någon kamera hade jag naturligt­
vis inte med mig. Nåväl, någon vec­
ka senare infann jag mig med min 

Comelis Vreeswijks gravsten i augusti 2001. Foto författaren. 

kamera. Återigen låg där mynt, men 
inte bara på gravstenen utan också på 
en ljusmanschell nedanför den. Myn­
ten utgjordes av svenska, nederländ­
ska och norska småpengar. 

Man kan ofta se annat än mynt 
på stenen. Vid delta ti ll fälle låg där 
också ett litet lejonhuvud i gult me­
tallbleck. Andra har sett snapsglas 
stående där, fyllda e ller tomma vet 
jag ej. Runt gravstenen syns a lltid 
mängder med fårska vackra blom­
mor, i både vas och kruka. 

Cornelis sista bostad låg på Ren­
stiemas gata, inte långt från Katarina 

kyrkogård. Han blev den förste att 
begravas där under 1900-talet. Helt 
utanför sammanhanget kan jag också 
berälta au intill Cornelis ligger 1600-
talsskalden Lars Wivallius, men åt­
minstone idag utan all denna prakt. 

MGL 

Litteratur 
Elfver, F.: Mynt i skålgrop på Birka. SNT 
2000:6 s. 138. 
Hammarberg, 1.: Mynt till "Jämpojken". 
SNT2000:3 s. 67. 
Lagerqvist, L. 0 .: Myntfynd i Kungl. 
Slonets vanen kar. SNT 200 l :5 s. 115. o 

------------------~------------------

Ingen skatt? 
Skatten vid regnbågens slut 
l det antika Grekland var regnbågen 
den mångfärgade kappa som Iris, 
gudarnas budbärare, bar. Enligt det 
fornnordiska fo lket var den gudarnas 
bro, men för en meteorolog är den 
helt enkelt ett optiskt fenomen skapat 
av brytning och reflektion av ljus 
inuti vauendroppar. Vin ljus innehål-

SNT6· 2001 

ler egentligen alla möjliga fårger och 
när det ljuset tränger in i en vatten­
droppe de las det upp i olika fårger 
som sedan speglas på droppens bak­
sida och kommer ut igen som en 
regnbåge. 

Anledningen till delta är att de 
olika färgerna bryts, böjs av, o lika 
mycket när de går från ett medium 
till ett annat, i delta fall från luft till 
valten och från vanen till luft. Speg­
lingen i dropparna gör au man bara 
ser en regnbåge om man har solen 
bakom sig. Det går alltså inte att se 
en regnbåge i söder, eftersom solen 

aldrig står i norr. Dessutom är egent­
ligen inte regnbågen en båge, utan en 
cirkel som vi bara ser en del av. Om 
man ser den från ett flygplan kan 
man få se hela cirkeln. Anledningen 
till detta är au millen på cirkeln lig­
ger i linje med solen och betraktarens 
ögon. Såstår man på marken så ham­
nar cirkelns mitt under marken. 

Det blir alltså svårt au hitta någon 
skall vid regnbågens slut, eftersom 
en cirkel inte har något slut.. . 

Jan Niis, Dagens Nyheter 219-01 
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Helsingfors och Tallinn 
- NNU-mötet 2001 
Liten bildkavalkad 
Nordisk Numismatisk Union inbjöd 
till möte med vidhängande program 
den 8-1 O juni 200 l. Värd denna gång 
var Numismatiska Föreningen i Fin­
land med Aimo Linkosalmi som en­
gagerad och skicklig drivkraft. 

Föredrag och unionsmöte hölls 
i Nationalmuseet på lördagen och 
festsupe intogs på restaurang Vaa­
kuna i Helsingfors samma kväll. 
Söndagen ägnades åt exkursion i 
Västra Nyland med Pekka Sarvas 
som fantastisk och entusiastisk gui­
de. På söndagskvällen for vi vidare 
till Tallinn ledsagade av Ivar Leimus, 
som på båten också höll ett intressant 
föredrag om RevallTallinn och sta­
dens myntning. Tisdag morgon läm­
nade vi staden. 

Här visas några bilder, tagna av 
undertecknad, från resan. 

MGL 

Sr. Lars kyrka i Loja med en ovanligt rik 
målningsutsmyckning från 1500- ta/et. 
Men kyrkan har anor från 1300-ra/et. 

Av de medeltida mynt som hillars under 
kyrkans golv är de flesta från Magnus 

Erikssons tid ( 1319-63). 

Tallinns medeltida stadsmur. 
Som synes /rar man illle dragit sig för all 

.\·trax imill en av panamaförlägga en 
MeDona/d 's- restaurang. 

Raseborgs s/o/Is ruin. Slouer byggdes uv /igen på 1300-ra/et 
och är första gången omnämlll i el/ brev från 1378. 

V:v över Tallinns äldre stadsdelar med S:t O lafs kyrka. 
Husen ii r 1mder resraurering. vilket också framgår av det 

nylagda wkteglet pcl husen i förgrunden. Här ses SNF:s ordförande Torbjöm Sundquist i fonden. 

144 

Mymkabinel/et i Tallinn, dit Ivar Leimus ro g oss med och där 
bl.a. Arktu/i Molvögin välkomnade oss. 

Alla dellagare var uppenbarligen mycket intresserade 
av de mt!nga intre.\'stmta baltiska mymen som låg väl ordnade 

i mon t rama. Här ses bland annat Torbjöm Sundquist 
i samtalmed möte.I'Ordfiiranden Klaus Selinheimo. 

Till höger A i mo Linkosalm i. D 

SNT 6 · 2001 



En kunglig dag 
i Kungsan 
Lördagen den 19 maj medverkade 
Kungl. Myntkabinettet tillsammans 
med arton andra kungliga museer 
och institutioner i ett arrangemang i 
Kungsträdgården, som kallades "Vår 
kungliga historia". Huvudarrangörer 
för dagen var Husgerådskammaren, 
Kungl. Hovstaterna och Kungsträd­
gården Park och Evenemang AB. 
Projektledare var Margareta Fahlan­
der med bistånd av Agnetha Lund­
ström, Birgitta Jaensen Kock m fl. 

Ett flertal personer från museerna 
och de olika institutionerna deltog 
aktivt under denna, något kylslagna, 
vårdag. De flesta var klädda i olika 
historiska dräkter. Från scenen kunde 
man följa bl a en klädkavalkad, olika 
musik- och dansinslag samt även 
höra Lars O Lagerqvist kåsera om en 
middag från Karl XIV Johans tid. 
Menyn delades ut gratis till åhörarna. 

Kungl. Myntkabinettet de ltog bå­
de i eget tält och i det s k försälj­
ningstältet. Vid vårt tä lt möttes besö­
karna av en trollkarl som lockade in 
besökarna. Längst in i tältet presen-

Femöresgolf 
I mitt barndomshem fanns många 
olika spel. Vi var många i familjen 
och ofta fanns det någon alt spela 
med. Väldigt ofta innebar det ett han­
terande av pengar. Jag tänker på spel 
som t ex Monopol, Jägersro, Prärie 
eller Bankspelet. Här användes spe­
ciella spelpengar. Spelen går sedan 
ut på att öka det ursprungliga start­
kapitalet genom kloka investeringar 
oc~. mycket tur. 

Aven 5-öres-golf inbegriper ett 
hanterande av pengar, men utan tan­
ke på ekonomisk vinning. Förutsätt­
ningen för detta spel är en femöring 
av den gamla sorten, den före 1971. 
Här går spelet ut på att samla poäng 
i stället för pengar. Spelaren måste 
öva upp en viss skicklighet i kombi­
nation med tur. 

Spelet består av en avlång trälåda 
vars lock vänds upp-och-ner och pla­
ceras tillbaka i lådan. I lockets ena 
ände finns ett runt hål stort nog att 
släppa ner en femöring. Området 
kring hålet är graderat från 1-4, dvs 
antal poäng för myntets placering 
efter " putten" . 5 poäng får man gi­
vetvis om man hamnar i hålet. 

Till spelet hör olika grindar. Grin­
darna är numrerade från l till 8. Svå­
righetsgraden ökar med numret. Spe­
let fungerar som en minigolfbana 

SNT6·2001 

Christoph Kilger, Marie-Astrid Voisin och Eva Wiselm iförsii/jningstä/tet. 

terades de olika kungliga symboler 
som finns på våra mynt i ett mynt 
av jätteformat. Besökarna fick ock­
så spela s k 5-öres-golf och siluffle­
board och dessutom känna på, lyfta 
och gissa vikten på vårt största präg-

lade mynt, l O daler s m. Tältet blev 
mycket välbesökt. 

Vi fick in över 350 svar varav tre 
hade gissat rätt, nämligen 19,7 kg. 
Vinnarna fick varsin bok - Pengar i 
folkmun. Eva Wiselm 

5-öresgo/ffrån Gem/a. Foto JEO. 

för inomhusbruk, men med endast 
8 banor. Detta spel tilldrog sig stor 
uppmärksamhet och spelglädje un­
der den dag i mitten av maj då Kungl 
Myntkabinettet tillsammans med 
andra "kungliga" museer och institu­
tioner medverkade i "Vår Kungliga 
Historia" i Kungsträdgården (se vi­
dare artikel på sid. X i detta num­
mer). 

Spelet är till verkat hos Gemla. 
Gernia AB ligger i Diö i Småland. 
Firman grundades 1870 under nam­
net Gernia fabriks a .b. och tillver­
kade från början träleksaker och se­
nare även möbler, velocipedskenor 
och stänkskärmar, undervisningsma­
terial m.m. År 1884 ombildades fir­
man till bolag. 

Eva Wisehn 
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Nordisk 
Numismatisk Årsskrift 
1994-96 utkommen! 
Den senaste utgåvan av NNÅ har 
gjorts av redaktionen i Köpenhamn 
och omfattar tre årgångar. Nästa 
volym kommer an heta 1997-99. 
Redaktionen är då flyttad till Stock­
holm, Kungl. Myntkabinettet, dit 
nya manuskript (även på nordiska 
språk) kan sändas. NNÅ 1994-96 
innehAUer åtta artildar samt fynd­
berättelserna åren 1980-1995 för 
Universitetets myntkabinett i Oslo. 

Katalin Bir6-Sey: Keltiske mynter i 
Universitetets Mymkabinett, Oslo. 

Anne Pedersen: A Striding Man 
from Tisst6 - a rare imitation of 
Charlemagne 's Dorestad-eoinage. 

Gert Hatz: Zur Miinzgesehiclue Bar­
dowieks. 

Ivar Leimus: Der "rezwowsehe" 
F und wiederentdeckt. 

Svein H. Gullbekk: Myntforring­
e/se i Danmark og innfpring av 
monopolmynt under Sven Estrid­
sen ( 1047 - 74). 

Jon Anders Risvaag: lkke-kongelig 
utmynting i Norge frem t il reforma­
sjonen. 

Michail Nemirowitsch-Dantschen­
ko & Franziskus Pärn: Die Manzen 
von Ösel-Wiek. Zur Miinzprligung 
in Hopsal und Arensburg unter 
dliniseher Herrseltaft während des 
Krieges um Livland und des Nordi­
sehen Siebenjlihrigen Krieges. 

Ian Wisehn: Bror Emil Hildebrands 
arbete med myntauktioner under 
1830-talet. 

NNÅ 1994-96 omfattar 280 sidor. 
Den kan köpas i Kungl. Myntkabi­
nettets butik. Pris 250 kr+ ev. porto. 

Växelpengar 
- Ja hitta en krona på Centralen i går. 
-Nå? 
- Jo'rå, men när jag böjde mej ner för att 

ta opp'en va de fyra tju'femöringar ... 
- Hur gick de till? 
- De kom ett lok a växla ... 

Ur Allt fiJr Alla 1927. 
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Norges Nobel-mynt 
l december 200 l Hr det ell hundra 
år sedan Nobels fredspris delades ut 
första gången. Ti ll hundraårsjubileet 
gav Norge redan i augusti ut ell sil­
vermynt om l 00 kroner. Och i okto­
ber lanseras ell motsvarande i guld 
om l 500 kroner. Si lvermynten har 
en upplaga om 50 000 exemplar, me­
dan guldmynten ges ut i endast 7 500 
ex. 

Guldmyntet 
Åtsida: Kungens porträtt, omskrift 
HARALD V NORGES KONG E, ne­
dan 1500 KR. 
Frånsida: Nobelmedaljens reversmo­
tiv (utfört av Gustav Vigeland), om­
skri ft NOBELS FREDSPRIS 1901-
2001. 

Diameter: 27 mm 
Vikt: 16.96 g 
Material: 9 17 Au (22 karat) 
Kvalitet: proof 
Rand: glau 
KonstnUr: 0ivind Hansen 

Silvermyntet 
Åtsida: rikslejonet, omskrift NOR­
GE 100 KR 2001. 
Frånsida: nobelmedaljens porträtt av 
Alfred Nobel (u tfört av Gustav Vi­
geland), omskrift NOBELS FREDS­
PRIS 100 ÅR. 

Diameter: 39,00 mm 
Vikt: 33.6 g 
Material: 92,5% sterling sil ver 
Kvalitet: proof 
Rand: glatt 
Konstnär: 0 ivind H;msen 

MGL 

Svenska och skandinaviska mynt 
och sedlar. 

stor sortering av utländska 
jubileumsmynt, årsset samt småmynt. 
Euro-utgåvor, polletter och medaljer. 

Prislistor gratis. 
~ 

NORRTÄLJE MYNTHANDEL 
Box 4. 761 21 Norrtälje 

Tel. 0176 ·168 26, Fax 0176-168 56 

INTERNETAORESS: 
htlp://www.nmh·mynt.a.se 

WNDS MYNTHANDEL 
KÖPER och SÄLJER 

BYTER och VÄRDERAR 

MYNT och SEDLAR 
TLLLBEHÖR och UTIERATUR 

GRATIS LAGERLISTA 
(uppge samlarområde J 

Klostergatan 5, 222 22 LUND 
Tel och fax 046-14 43 69 

e-post: siv-gunnar@swipnet.se 
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Ny 1000-kronerssedel 
i Norge 
Den sista sedeln i den sjunde utgåvan 
av norska banksedlar har kommit ut. 
Den kommer au ersäua l 000-kro­
nerssedeln från den sjäue utgåvan 
från och med den 19 juni 200 l. Nor­
ges Bank meddelar. an sedeln från 
den sjäne utgåvan kan användas som 
betalningsmedel i yuerligare en år 
och au Norges Bank sedan kommer 
au lösa in den under en tioårsperiod. 

Den första sedeln i den nya utgå­
van kom ut redan 1994 och hade va­
lören 200 kroner. Därefter kom 50-
kronerssedeln i januari 1997 följt av 
100-kronerssedeln i september sarn­
ma år. 500-kronerssedeln kom ut i 
juni 1999. De nya sedlarna har fån 
olika rårger -som gör det län an sär­
skilja dem - samt olika mån: för 
varje valör ökar sedlarna med 8 mm 
i bredd och 5 mm i höjd. 

Den nya l 00-kronerssedeln. som 
är 160 mm bred och 80 mm hög. 
visar en porträn av en ung Edvard 
Munch i förgrunden och en del av 
målningen Melankoli i bakgrunden. 
Framsidan är utformad av grafikern 
Sverre Morken. En utdrag av en stu­
die ti ll Munchs stora verk Solen 
avbi ldas på baksidan av sedeln. Ori­
ginalmålningen finns an beskåda i 
aulan vid Universitetet i Oslo. Bak­
sidan är utformad av grafikern Arild 
Yuri. 
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Minnesord över 
Thomas Noonan 
Thomas S. Noonan- välkänd slavist 
och medeltidshistoriker - har avlidit 
efter en tids sjukdom. Han blev 63 år 
(20/1 1938- 15/6 200 l ). Thomas S. 
Noonans närmaste är hustrun Norrna 
C. Noonan, professor i statskunskap i 
Minneapolis, och sonen Thomas Jr., 
född 1978, i Bloomington, Minne­
sota, USA. 

Thomas (Tom) Noonan tog 1959 
en BA-examen med historia som 
huvudämne i det anrika Dartmouth 
College. År 1962 fick han en MA i 
rysk historia vid lndiana University. 
Som ett led i forskarutbildningen vis­
tades Thomas Noonan ett år ( 1963-
1964) i Sovjetunionen, där han stu­
derade för sådana berömdheter som 
B. Rybakov och L. Janin. Noonans 
tidigaste kontakter med skandinavis­
ka forskare går tillbaka till dessa år. 
Första besöket ägde rum 1963. Un­
der 1964 återkom Noonan för att 
forska i Stockholm, Visby och Lund. 
Dessutom stod Köpenhamn på pro­
grammet. Noonan doktorerade 1965 
vid lndiana University på en avhand­
ling i rysk historia. 

Sedan 1966 innehade Thomas 
Noonan en professur i historia, sär­
skilt rysk medeltidshistoria, vid Uni­
versity of Minnesota, och kom att 
specialisera sig på fynden av .. vi­
kingatida orientaliska mynt i Ost­
och Nordeuropa. Thomas Noonans 
insatser på detta område anses all­
mänt som banbrytande. En kombi­
nation av arkeologi och numismatik 
kunde ge kunskaper om det förgång­
na utöver de skrivna källorna, ansåg 
Noonan. Utan kunskaper i arabiska 
eller praktisk erfarenhet av islamiska 
mynt och mynttyper men med ett 
brinnande intresse för ny kunskap, 
grep han sig an det fyndanalytiska 
arbetet. Det första numismatiska ar­
betet var Medieval lslamic capper 
coins from European Russia and 
surround i ng regions: The use of the 
fals in the early Jslamic trade with 
eastern Europe ( 1974). Fr.o.m. 1977 
kom en strid ström av vetenskapliga 
uppsatser, av vilka ett åttiotal blivit 
betyde lsefulla bidrag i den veten­
skapliga debatten om den epok som 
vi nordbor kallar vikingatid. Noo­
nans eminenta förmåga att se mön­
ster i fynden, att vända och vrida på 
siffror och analysera statistik impo­
nerade även på de traditionella orien-
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talisterna, av vilka en och annan upp­
hörde med sina försök i den vägen: 
"Varför ska jag ägna mig åt mynt­
fyndsanalys, när Tom Noonan gör 
det så mycket bättre?". 

Thomas Noonan stod på den ve­
tenskapliga grundval som den tysk­
ryske orientalisten Richard Vasmer 
(Roman Romanovich Fasmer) ska­
pade på 1920- och 1930-talen i Ere­
mitaget, Leningrad. De för Noonan 
viktiga frågorna om myntfyndens 
(och därmed vikingatidens) början 
och slut skulle därför bedömas efter 
depåfynden, inte lösfynden. Depå­
fynden visade att mynt exporterades 
från det islamiska kalifatet ti ll Ryss­
land och Skandinavien under perio­
den ca 800-1 O 15, men fyndens sam­
mansättning var inte ensartad utan 
uppvisade dynastiska, myntortsmäs­
siga och kronologiska skillnader, 
vilket påkallade en uppdelning av 
fynden i mindre perioder med sina 
speciella kännetecken. Grundläggan­
de för all analys var, att de vikinga­
tida myntfynden, som räknas i tu­
sentals, utgör ett slumpmässigt urval 
av de vid en given tidpunkt cirkule­
rande mynten. Men eftersom inget 
enskilt fynd representerar ett per­
fekt sampel, bör eventuella s lutsatser 
om myntcirkulationen grundas på så 
många fynd som möj ligt. 

Det var en accepterad teori , au 
sasanidiska drachrner och islamiska 
dirherner på 800-talet strömmade in 
i Ryssland via en västlig rutt över 
Kaukasus (eller Kaspiska havet) och 
på 900-talet från Centralasien via en 
östlig rutt, men ingen hade närmare 
prövat denna teori , som först framla­
des av C. J. Torn berg. Mot denna eta­
blerade bakgrund utvecklade Noo­
nan ett spännande resonemang i ett 
antal uppsatser, t. ex. When and how 
dirhams first reacl1ed Russia ( 1980). 
En metod, som användes av vissa 
historiker för att avgöra frågan om 

myntens väg, baseras på fyndplat­
sernas belägenhet. En annan metod 
utgår från myntorterna, särskilt de 
yngsta myntens myntorter, eftersom 
dessa mynt sannolikt kom från den 
gränstrakt där mynten lämnade kali­
fatet på sin väg norrut. Denna andra 
metod passar dock mindre väl när 
mynten cirkulerade och blandades 
med islamiska imitationsdirhemer, 
bysantinska miliaresia och västeuro­
peiska denarer. Noonan drev analy­
sen vidare och såg på de områden 
som låg mellan myntort och fyndort, 
i detta fall Kaukasus. Han fann att 
den första importen av islamiska 
mynt till Kaukasusområdet kunde 
beläggas till 155 efter hidjra/771-72 
e.Kr. ( terminus post quem), sedan det 
långa kriget mellan muslimer och 
khazarer upphört. Det tidigaste depå­
fyndet i Ryssland dateras till 170/ 
786-87 (Staraja Ladoga). Samman­
sättningen i både de kaukasiska och 
ryska fynden klargjorde att den cen­
tralasiatiska rutten helt kunde uteslu­
tas. De ryska fynden överensstämde 
he lt med fynden från Mellanöstern, 
men inte helt med fynden från Kau­
kasus, varför Noonan drog slutsat­
sen, att de ryska mynten visserligen 
gått via Kaukasus, men inte cirkule­
rade där, innan de gick vidare norrut. 

Ett annat spörsmål gällde behovet 
av att identi flera fynddata, vilka i för­
sta hand kan belysa fyndländernas 
historia snarare än kali fatets. Redan 
Vasmer fann att många karakteris­
tiska element i fynden direkt åter­
speglade förhå llanden i kalifatet. 
Exempelvis syns myntorternas skif­
tande produktion från ett år till ett 
annat mycket klart i fynden (de ara­
biska mynten bär årtal). Sett ur be­
greppsparet "utbud och efterfrågan", 
är det mycket svårare att i fynden fri­
lägga faktorer, vilka har med nord­
bornas "efterfrågan" att göra. Ett par 
viktiga uppsatser i detta samman­
hang är Early Abbasid mint output 
( 1986) och The vikings in the East: 
Coins and commerce ( 1994). Den 
första uppsatsen finns med ett antal 
andra uppsatser i ett nytryck från 
Variorum: Thomas S. Noonan, The 
ls/amic world, Russia and the vi­
kings, 750-900. The numismatic evi­
dence. Aldershot: Ashgate-Variorum 
( 1998). 

Noonan insåg att de ryska fynden 
måste undersökas och kontrasteras 
mot fynd från andra områden. Så­
dana jämförelser är det enda sättet 
att ski lja mellan generella egenska­
per i myntfynd och unika drag i ett 
enstaka fynd eller unika drag i flera 
fynd från ett visst område, framhöll 
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Noonan. Mellan 1984 och 1999 gjor­
de Noonan åtskilliga resor till Skan­
dinavien för att arbeta med fynden. 
Kungl Myntkabinettet (KMK) och 
Numismatiska forskningsgruppen 
(NFG) i Stockholm hade senast i 
februari 1999 nöjet att välkomna 
Noonan, som höll på att avsluta ar­
betet på sin stora katalog över orien­
taliska mynt funna i Mellanöstern, 
Centralasien och Europa (depåfynd 
med minst fem silvermynt). Noonans 
fyndcorpus kommer att heta Dirham 
hoards from medieval western Eur­
asia c.700-c.J JOO, 1-11. Commenta­
tiones de nummis saeculorum IX-XI 
in Suecia repertis. Nova series 13. 

Stockholm blev för Noonan en 
replipunkt i Europa. Medan KMK 
hade mynten, bidrog NFG med per­
sonell hjälp ( fyndomständigheter ut­
reddes av Kenneth Jonsson, mynt­
bestämningar och arabistiskt kon­
trollarbete av undertecknad). Faxen 
mellan Stockholm och Bloomington 
fick arbeta hårt under flera intensiva 
perioder i slutet av 1980-talet och 
början av 1990-talet, då det svenska 
materialet i Noonans corpus för­
bereddes. Under detta arbete talade 
Thomas Noonan ofta om Ulla S. Lin­
der Welin - och gjorde det med stor 
tacksamhet. Welin, som avled 1983, 
lämnade efter sig mängder av mynt­
listor och fyndrapporter, något som 
Noonan tacksamt utnyttjade. 

Understundom kunde den alltid 
vänlige och belevade Thomas Noo­
nan få ett bekymrat uttryck i ansik­
tet. Antingen tänkte han då på den 
njugga inställningen hos kollegorna i 
det stora landet i öster eller så hade 
han undertecknad i åtanke. I det för­
sta fallet förmörkades hans sinne av 
den långa räcka av ursäkter, som 
gavs för att slippa visa sitt myntma­
terial för en "konkurrent". Det gäll­
de särskilt Vas111~rs manuskript över 
myntfynden i Osteuropa, ett stort 
manuskript som "gått i arv" i flera 
led i Eremitaget utan att publiceras 
eller ens visas för utomstående. Det 
andra fallet av bekymmer betydde 
förseningar av corpus, ty många fynd 
i KMK var (och är) obearbetade, i 
vissa fall sedan mer än l 00 år till­
baka. Men även nyligen publicerade 
fynd visade sig behöva ombestäm­
mas. Undertecknad använde därvid­
lag typologier och stampjämförel­
ser, metoder kända åtminstone sedan 
Vasmers tid men tidigare endast spo­
radiskt tillämpade i vårt land. Resul­
tatet blev en oerhörd mängd små och 
stora rättelser, som drabbade Noonan 
mitt i det materialinsamlande skedet. 
Och det blev inte lättare för honom 
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av att den stampjämförande metoden 
krävde tillgång till alla mynt av 
samma typ från alla fynd samtidigt. 
Kaos i inventeringen var nära. Men 
till slut har det blivit bra, trots att 
inte alla rättelser är införda. Noo­
nans fyndcorpus har här fått stort 
utrymme, men det är ett enormt verk, 
som innehåller både rådata och ana­
lyser och som med all rätt förtjänar 
att uppmärksammas. 

Några ord om Noonans behand­
ling av den kanske intressantaste 
myntgruppen i fynden, nämligen 
imitationerna, vars uppkomst och 
blomstring direkt sammanhänger 
med vikingamas efterfrågan av myn­
tat silver. Noonans uppsats Monetal)' 
circulation in ear/y medieval Rus': 
A study of Volga Bulgar dirham 
finds ( 1980) handlar om fynden av 
s.k. "halvimitationer" (underteck­
nads term) och officiella volgabul­
gariska mynt, eftersom det vid tiden 
för uppsatsens publicering endast 
var sådana mynt som med säkerhet 
kunde sägas vara volgabulgariska. 
Noonan var medveten om begräns­
ningen och insåg även att inte ens 
dessa två volgabulgariska myntgrup­
per tillfullo var identifierade i fyn­
den. Det största värdet med Noonans 
uppsats ligger i analysen av myntcir­
kulationen i Ryssland. Eftersom de 
volgabulgariska mynten måste ha 
tillfogats på vägen från kalifatet till 
fyndorten, har det sannolikt funnits 
en verklig myntcirkulation, vilket 
förklarar blandningen i fynden. Den 
i numismatisk litteratur vanliga för­
klaringen att "en köpman" färdats 
med sin skatt mer eller mindre direkt 
till fyndplatsen bär inte sannolik­
J:!:etens prägel, förklarade Noonan. 
Aven om de forskningsrön som låg 
till grund för uppsatsen nu delvis är 
föråldrade (det gäller särskilt S. A. 
Janina), är Noonans framställning 
den bästa som finns på engelska. 
Enligt Noonan cirkulerade volgabul­
gariska mynt inte '!Jls i Ukraina eller 
södra Ryssland. Annu mer förvå­
nande är att området kring mellersta 
Volga, myntens ursprung, helt sak­
nar fynd med volgabulgariska mynt, 
bortsett från några mycket sena fynd. 

Med den historiska numismatiken 
som instrument har Noonan belyst 
khazaremas historia ur olika aspek­
ter: What does historical numisma­
tics suggest about the history of Kha­
zaria ... (1983), Why dirhams first 
reached Russia: The ro/e of Arab­
Khazar relations ... ( 1984 ), och Kha­
zaria as an imermediary between 
Islam and eastem Europe ... ( 1985). 
Aleksej Bykov framlade teorin om 

khazariska imitationer av abbasidis­
ka mynt, en imitativ myntning som 
skulle ha florerat ca 830-40. Noonan 
var skeptisk - se hans Did the Kha­
zars passess a monetary economy? 
An analysis of the numismatic evi­
dence (1982) och A ninth-century 
dirltam hoard from Devitsa in soul­
Item Russia ( 1982)- på grund av den 
relativa fyndfattigdomen, men även 
för att flera andra orientalister var 
skeptiska och för att Bykov själv inte 
till fullo hade utnyttjat alla tillgäng­
liga numismatiska metoder för sin 
sak. Här har emellertid forskningslä­
get förändrats under de senaste fem­
ton åren, tack vare DY. bevisning i 
form av stampked j or. A ven Noonan 
tog intryck av det förändrade läget 
och ställde sig (muntligen) öppen för 
en omvärdering. Mycket talar för att 
Bykov hade rätt. 

I slutet av förra året beslutades det, 
att en festskrift skulle fårdigställas 
till Thomas Noonans ära. Den hann 
inte bli klar, men föremålet for upp­
vaktningen visste att den var på gång. 
På grund av de många bidragen skall 
festskriften komma i tre band, varav 
det första vid årsskiftet 200112002: 
Festschri/t in Honor of Thomas S. 
Noonan. (ed. Roman K. Kovalev & 
Heidi M. Sherman). 

Det är inte lätt att göra full rättvi­
sa åt den mångsidige Thomas Noo­
nan, vilket torde framgå av f6ljande 
knippe udda titlar från hans penna: 
The origin of the Greek colony at 
Panticapeum ( 1973), The grain trade 
of the norrhem Black Sea in Anti­
quity (1973), The circulation of By­
zantine coins in K i evan Rus'. ( 1980), 
Why orthodoxy did not spread 
among the Bulgars of the Crimea ... 
( 1997) och The growth of glassma­
king in pre-Mongol Rus' ( 1997). 

En stor forskare, sann humanist 
och vän är borta. 

Gert Rispling 
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Erik Lindbergs fond 
- stipendiet 2001 
Mynt- och medaljgravören, vice pro­
fessor Erik Lindberg, som en gång 
var ständig sekreterare i Kungl Aka­
demien för de Fria Konsterna, hylla­
des på sin 70-årsdag nyårsafton 1943 
med bi ldandet av " Erik Lindbergs 
fond till främjande av svensk me­
daljkonst", som skulle förvaltas av 
Konstakademien. Undertecknare av 
uppropet var prins Eugen och rep­
resentanter för Kungl Mynt- och Jus­
teringsverket, Kungl Myntkabinet­
tet, Svenska Akademien samt de 
kungliga Vetenskaps- , Villerhets-, 
Konst- och ingenjörsvetenskapsaka­
demierna, Nationalmuseum, Konst­
närsklubben, Konstnärernas Vänner, 
Sällskapet ldun och Svenska Numis­
matiska Föreningen. 

Fonden, vars uppgift är alt dela ut 
stipendier till medaljkonstnärer, tog 
sin början med au ti lldela Gösta Ca­
rell ell sådant. Under många år hade 
inga utdelningar skett. Fr o m 1998 
tillsaltes en ny nämnd bestående av 

Gunnar Holsts pris 
år 2001 
Gunnar Holsts stiftelse för numisma­
tik har beslutat tilldela filosofie dok­
tor Rune Ekre, Svcnshögen, 200 1 års 
pris fö r framstående numismati sk 
forskning och gärning. 

Hans fo rskningar inom medeltids­
arkeo login och numismatiken .. gör 
honom ti ll en värdig pristagare. Aven 
hans verksamhet som fo lkbildare på 
numismatikens område med talrika 
föredrag och art iklar motiverar belö­
ningen. Stiftelsen vill också poäng­
tera hans insatser för att skapa och 
utveckla Lödöse museum. 

Ur europeisk numismati sk syn­
punkt torde hans beskrivning av 
brakteallillverkningens teknik vara 
det viktigaste, ur svensk synpunkt 
hans forskningar om Lödöse mynt­
ningar och historia. En av hans mest 
sensatione lla upptäckter är all den av 
Schives som norsk ansedda pen­
ningen med patriarkalkors är slagen i 
Lödöse cirka 1150. En annan alt Bir­
ger Jarls sällsynta B-brakteat också 
är s lagen där. 

Rune Ekre är en rikt utrustad per­
sonlighet. Han förenar vetenskaps­
mannens noggrannhet och analyss­
kärpa med konstnärens inleve lse och 
fantasi. Han har uthållighet och tlit 
av sällsynta mått. Hans anspråkslös­
het är välkänd. Hans många föredrag 
-särskilt i Västsverige- har inspire-
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Akademiens sekreterare ( först Bo 
Grandien, numera Beate Sydho ff) , 
akademiledamöterna och sku lptörer­
na Sivert Lindblom och Kajsa Mallas 
samt f museidirektö ren Lars O. La­
gerqvist. 

Stipendier 1998 
Till slipendienämndens förfogande 
stod detta år 240 000 kr. Detta dela­
des i fyra li ka stora stipendier, som 
tilldelades skulptörerna K G Beje­
mark, Liss Eriksson, Kerstin Kjell ­
berg Jacobsson och Ernst Nordin . 

Stipendium 1999 
Till slipendienämndens förfogande 
stod 45 000 kr. Beslöts, att beloppet 
odelat skulle ti lldelas skulptrisen 
Gunvor Svensson Lundkvist. 

Stipendium 2000 
Till förfogande stod 60 000 kr. Sli­
pendienämnden bes löt utdela två 
stipendier om 30 000 kr vardera till 
konstnärerna Pär Gunnar The lander 
och Christian Wirsen. I motiveringen 

Rune Ekre. Okänd fotograf 

rat åtskilliga myntsamlare till ett 
seriöst samlande . 

Gunnar Holsts stifte lse tac kar 
honom för hans insatser för denna 
under dess tidiga år! 

Stiftelsen delar hans önskan om 
fortsatt arkeologisk utgrävning av 
den mede ltida myntverkstadens läm­
ningar vid Slottskullen i Lödösc och 
hoppas att detta förverkligas inom 
överskådlig tid! 
Gunnar Ho/st s stiftelse för n11111i.mwtik 

Bengt Holmen, 
ordförande 

framhöll s, att de " i sina verk arbetat 
för en förnyelse av medaljkonsten, 
samtidigt som de också prövat dess 
gränser. Båda har också hållit me­
daljkonstens uttrycksmöjligheter le­
vande". 

Stipendium 200 l 
l år har stipendiet utgjort 40 000 
kr och odelat tilldelats konstnären 
Berndt Helleberg med motiveringen, 
alt han uppvisat "en medaljkonst 
som i snart ett halvsekel visat for­
mell förnye lse och inlevelse i käns­
liga ämnen" . För en medlem av 
nämnden, nämligen notisförfattaren, 
väckte detta slumrande minnen. Som 
sekretcrare i 1955 års jury för täv­
lingen i medaljkonst över fritt valt 
ämne var han vittne ti ll rätt livli­
ga diskussioner om de inlämnade 
konstverken. Juryn utgjordes av Olle 
Sköld, Stig Blomberg, Nils Ludvig 
Rasmusson, Ernst Nathorst-Böös -
och Erik Lindberg. Vad den sist­
nämnde tyckte om Hellebergs "Ha­
vet ger - havet tar" skall sparas till 
eventuella memoarer ... LLt 

Numismatikens dag 
i Lödöse museum 

irger j arl är på tapeten. 
I år är han huvudperso­
nen i Jan Guillous fjärde 
de l av romansviten om 
korsriddaren Arn. Näs­

ta år b li r han en huvudperson i 
Stockholms 750-årsjubileum - en­
lig t Erikskrönikan var det han som 
grundlade staden 1252. Men denne 
medeltidshistoriens g igant hade ock­
så en omfattande verksamhet i Väs­
tergötland, inte minst i Lödöse, Gö­
teborgs första föregångare. 

Vid numismatikens dag i Lödöse 
Museum den 9 september aktualise­
rades av undertecknad spåren av Bir­
ger Jarl, framför allt fynden av hans 
myntning, men också hans g ränspo­
litik som tillförde Sverige stora land­
områden vid Göta älv. 

"Numismatikens dag" anordnas 
av Lödöse Museum varje höst i sam­
arbete med Göteborgs Numismatiska 
Förening och Gunnar Holsts stifte lse 
för numismatisk forskning för att 
uppmärksamma Lödöses stora roll i 
medeltida svensk mynthistoria. 

Evenemanget avser också att be­
kantgöra aktuell mynthistorisk forsk­
ning. l år handlade det om sydskan­
dinavisk medeltid, och årets gäst­
föreläsare var Peter Carelli, nybliven 
fil.dr på en uppmärksammad av­
handling, En kapitalistisk anda .... 

SNT 6 · 2001 



Myntklubben 
Skilling Banco 
7/10 Antik- och samlarmässa 
i Cupolcn, Linköping, l 0.00-
15.30. Entre 20 kr. Samlarklub­
ben Hans Brask arrangerar. 

Il / lO Per-Göran Carlsson: Unikt 
norrköpingsöre beriiuar. 

811 1 Lagge Ekström: Ulri ka 
Eleonoras l öre km med va~·ian­
ter. 

13112 Diskussionsafton. Tag 
med något numismatiskt objekt 
som du vi ll ta upp till diskussion 
eller har något au berälta om. 
Efter mötet äter vi julbord. 

Möteslokal: ABF (Sparbankshu­
set, Snickaregatan 20, Linköping, 
konferensrum Tallen, plan 3, kl. 
18.30-22.00. 

Hem sida: 
www.teboden.e.se/mksb 

Stockholms 
Myntklubb 
trälTas i nya lokaler 

Nybohovsgränd 26 

T-bana Liljeholmen 

var 14:e dag fr.o.m. 19/9 

Tel. 104 1 75, 
19 88 50, 89 86 95 

Ämnet var ''När myntet blev cll han­
delsmedium - kring myntanvänd­
ningen i tidig medeltid". Det är den 
spännande process- den s. k. rnoneta­
riseringen - som s.a.s. demokrati se­
rar mymet, förvandlar det från en 
kungligt eller kyrkligt skalleinstru­
ment till ell var mans rnarknadsme­
del, en utveckling som i Sverige går 
mot sin fullbordan under Birger Jarls 
tid. 

Myntspecialister från Numisma­
tiska Föreningen i Göteborg gav 
under hela söndagen gratis identifie­
rings- och värderingsservice av alla 
slags mynt. 

Rune Ekre 
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Oktober: 
9-12 Osnabriick. Kiinker 

13 Berlin. Miinzhandlung Pricsc 
& Mehlhauscn GmbH 

22-23 Ziirich, Lcu 
24-25 Ziirich, Hess-Divo AG 
27 Köln. Miinzen & Medaillen-Galcric 

Köl n 
31/10-3111 Frankfun, Busso Peus Nachf. 

November: 
1-3 Frankfun. Busso Pcus Nachf. 

26-27 Miinchen, Lanz 

Myntfront ... 
... fanns det en tidning som hette. 1973-1980. 

Jag försöker kartlägga historien kring denna 
tidning. och katalogisera utgivningen. för 

publicering. 

Ja!! tir darfOr intresserad av att förvUrva 
exemPlar av denna tidning. gäma en komp le u 

S\' i t (men även enstaka nummer är 3\' intresse). 
bilagor. andra utskick. korrespondens med 

utgivaren (Mats Lövrup). andra uppgifter. etc. 
Allt av intresse ! 

Kjell Holmberg 
018-382347 (kvällar. helger) 

kjcll.holrnbcrg@hornc.sc 

Stockholm studies in 
Numismatics: 

Das Munzwesen 
Livlands im 

16. Jahrhundert 
(1515-1581/94) 
av Ivar Leimus 

Pris: 200:- inkl. moms 
(porto tillkommer) 

+ 

Beställningar: 

~o.."' ~'"s-o NUMISMATISKA 
~ww~~ FORSKNINGS­
-,;,"'1) + s-;~-"o GRUPPEN 

Bollhusgränd l B. 111 31 Stockholm 
Tel : 08-674 77 50. Fax: 08-674 77 53 

eller skicka en check p6 200:­
plus 36:- per bok (porto) 

AUKTION 64 
Lördagen 

den 
24 november 200 l 

B. AHLSTRÖM 
MYNTHANDEL AB 

Rådmansgatan 21 
Box 7662 103 94 STOCKHOLM 
TEL:08-IO 1010 0709-10 Il Il 

FAX: 08-678 77 77 

INTERNATIONELLA 
AUKTIONER 

Auktion l december 
Gratis l Mynt, Frimärken 

värdering Brev, Vykort, Aktiebrev 

Inköp Handskrifter m.m. 

Btstii/1 katalog! PrmumeratiotJ J 50 kr for 

komma11de 4 kataloger. 

~ 08-678 3217 
........ FAX 08-678 19 39 

MYNTKOMPANIET 
Lilla Nygatan 20 

111 28 STOCKHOLM 
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NYA TIDER STUNDAR! 

Vi har från och med oktober till och med mars 
månad även öppet LÖRDAGAR. 

Alla gamla som nya kunder önskas Vå.lkomna 
under följande tider: 

VARDAGAR 10-18, LÖRDAGAR 11-14. 

Välkomna! 
Hans Hirsch Ulf Nordlind 

ULF NORDLINDS MYNTHANDEL AB 
Kartavägen 46 • Stockholm • Tel. 08-662 62 61 • Fax 08-661 62 13 

SVERIGES MYNTHANDLAREs FÖRENING 
är en sedan 1973 etablerad sam m an slutning av mynthandlare, hitintills 20 fö re tag l t io 

olika städer l l andet. Föreningen är ensam l sitt slag l Sverige. 

Genom s amarbe te med d e övriga m edlemmarna vill varje mynthandlare fö rbättra och 

u töka sina tjänster. 

B . Ahlström Mynthandel AB 
Rådmansgatan 2t 
Box 7662, 103 94 STOCKHOLM 
Tel. 08·10 10 10, Fax 08·678 77 77 

Antikboden 
Kyrkogatan 2, 222 22 LUND 
Tel. 046· 12 99 00 

Dala Mynt- och frimärkshandel 
Box 307, 791 27 FALUN 
Tel. 023·t42 so 

Karl sk rona Mynthandel 
Hantverkaregatan 11 , 371 35 KAALSKAONA 
Tel. 0455·813 73 

Kronan s Mynt 
Västra Hamngatan 6, 41 t 17 GÖTEBORG 
Tel. 031 -13 558t 

Rune Larssons Mynthandel 
Stora Brogatan t4, Box 98. 503 06 BORAS 
Tel. 033· 41 03 15 

Lunds Mynthandel 
Klostergatan 5, 222 22 LUND 
Tel.! lax 046 ·14 43 69 

Malmö Mynthandel 
Kalendegatan 9, 21 t 35 MALMÖ 
Tel. 040·611 65 44 

Myntlnvest Coro na 
Ostra Storgatan 20, 611 34 NYKÖPING 
Tel./fax 0155-28 63 25 

Myn t & Medaljer 
Sveavägen 96 
Box 195 07, 104 32 STOCKHOLM 
Tel./ fax 08·673 34 23 

Myntsamlarnas Postorder 
Prästkragevågen 4 B. 245 63 HJÅRUP 
Tel. 040·46 11 40 

Ulf Nordlinds Mynthandel AB 
Kartavägen 46 
Box 5132, 102 43 STOCKHOLM 
Tel. 08·662 62 61 , Fax 08·661 62 13 

Norrtälje Mynt AB 
Nils Ferlins gränd 1 
Box 4, 761 21 NORRTÅWE 
Tel. 0176 ·168 26, Fax 0176 -168 56 

SVERIGES MYNTHANDLAREs FÖRENING 
Box 19 507, 104 32 Stockholm, Tel. 08-673 34 23, Fax 08-673 34 23 

Pecunla HB 
Farinvågen 8, 245 33 STAFFANSTORP 
Tel. 046-25 21 19 

J . Pedersen Mynthandel 
Norra Strandgatan 30 
Box 1320, 251 13 HELSINGBORG 
TeLlfax 042-12 25 28 

J . Pedersen Mynthandel 
Skolgatan 24, 503 33 BORÅS 
Tel. 033·41 24 96, Fax 033·41 87 55 

Sellns Mynthandel 
Regeringsgatan 6, 103 27 STOCKHOLM 
Tel. 08·411 5081. Fax08-411 5223 

Strandbergs Mynthandel 
Arsenalsgatan 8 C 
Box 7377, 103 91 STOCKHOLM 
Tel. 08·611 01 10, Fax 08-611 32 95 

Tamco Numlsmatics 
Box 6235, 102 35 STOCKHOLM 
TeLlfax 08-650 0342 

T icalen Myn thandel 
stureplatsen 3, 411 39 GÖTEBORG 
TeLlfax 031·20 81 11 

Håkan Westerlund Mynthande l 
Vasagatan 42, 111 20 STOCKHOLM 
Tel. 08-411 08 07, Fax 08· 21 21 96 


